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A iáhy&ctíx Mié

Az antik Hellas, a bölcsesség és a szépség 
klasszikus földjén, melynek minden röge 
szinte roskadoz a történelem nagy esemé­
nyeinek siisya alatt, pár nap óta isméi ma­
gasra fröccsen a polgárháborúban kiöntött 
véráradat. ,

A mosolygó kék ég alatt, hajdani Mace­
dóniai Nagy Sándor földjén lázadó és kor­
mány csapatok állanak egymással véres 
harcban, halállal váltva meg a hatalom 
megtartásáért, illetőleg a hatalom megszer­
zéséért kirobbantott harc eszmékkel alátá­
masztott szenvedélyeit. ,

Nagy kérdés, hogy ez a karc ténylegesen 
eszmékért, világnézetek diadaláért vagy pe- 
<5;g kizárólag a hatalom megszerzéséért, ille­
tőleg megtartásáért folyik-e.

Azok, akik fellázadtak a jelenlegi kor­
mányhatalom ellen, azzal érvelnek, hogy a 
jelenlegi kormányzat a monarchia rés tan rá 
fásának szolgálatában áll, míg a lázadók a 
vén és ravasz Venizelosz köztársasághii esz­
ményeiért fogtak fegyvert.

Lehet, hogy a szemben álló táborok véde­
kező és támadd mozdulatai mögött tényleg 
lappangjanak ilyen eszmei szempontok; a je­
lek azonban inkább amellett szólnak, hogy a 
végtelenül hiú és végtelenül hatalomvágyé 
Venizelosz nem tudott és nem tud belenyu- 
go-i'-;! abba, hogy az általa teremtett görög 
köztársaságban most már élete végéig pasz- 
sziv szerepre kényszerüljön.

Bármiként álljon is a dolog, annyi már is 
bizonyos, hogy a külpolitikai erőviszonyok a 
kormány álláspontjának kedveznek, amely­
ben a Népszövetség, mint a kisantant és a 
Bolká.n a'lamai a jelenlegi erőviszonyok sta­
bilitásának garanciáját látják, mig Venize- 
! • győzelme esetére attól tartanak, hogy u 
Balkán békéje ismét felborulna s különösen 
a török-görög ellentétek éleződnének ki újra 
veszedelmesen.

A harcok nagyméretiisége és kíméletlen fcl- 
éíezettsége arra vallanak, hogy a kormány 
még fegyveres győzelme esetén sem dicse­
kedhetik majd konszolidált állapotokkal. Az 
a körülmény, hogy a hadsereg számos tábor­
noka, a flottának egy tekintélyes része, a 
munkáspárt vezetői a forradalmárok mellé 
állottak, annak bizonyságai, hog)7 a Görög­
országban nem lesz biztosítva a nyugalom 
és rend, még akkor sem, ha történetesen si­
kerülne is TsaMaris miniszterelnöknek hely­
reállítani a rendet.

E pillanatban még nem lehet biztosan 
megjósolni azt, hogy a harc a kormány vég­
leges és száz százalékos győzelmével fog.e 
végződni, vagy7 pedig a forradalmároknak si­
kerűiéi fog bizonyos pozíciókat megtartani 
és ezáltal az antik szigetországot egy per­
manens polgárháború állapotában tartani?

Egyelőre csak kormányjelentésekre va­
gyunk utalva és ezek a kormányjelentések 
természetesen arról számolnak be, hogy a 
kormány ura a helyzetnek. És bár nagyon 
jói tudjuk, hogy forradalmak és lázadások 
felgyülemlett elégedetlenségek nélkül nem 
robbanhatnak ki, Európa békéje és főleg a 
balkáni béke érdekében azt kell kívánnunk, 
hogy a főire mielőbb érjen véget, lehetőleg 
a szemben álló felek megegyezésével és a 
szokásos véres megtorlás elmaradásával.
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Vita a szenátusban sí abortusz körül
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Bíicuresti, március 7. (Az Uj Kelet tud.) 
Miután a jelenlegi parlamenti ülésszakban 
luég számos törvényjavaslat vár megszava­
zásra, a kormány úgy döntött, hogy a már­
cius 15-én az alkotmány értelmében befeje­
ződő ülésszakot április 23-ig meghosszabbít­
ják. Megszavazásra kerülnek időközben a 
közigazgatási törvény a költségvetés és né­
hány ezzel kapcsolatos pénzügyi javaslat, 
valamint a büntetötörvénykönyv. Március 
15-ig legkésőbb beterjeszti a kormány a 
költségvetési tervezetet.

A kamara ma délelőtti ülésén Virgil Solo­
mon nemzeti parasztpárti képviselő a cluji 
állami irattárban uralkodó állapotok ügyé- 

i ben interpellál, ahol számos, Erdély történe- 
l tere vonatkozó fontos oktmány eltűnt, 
j . Sándor József bűne
1 A szenátusban Damian többségi tiltakozik 
■ Sándor József magyarpárti szenátor kijelen­
tései ellen, amelyeket az államra nézve séi- 

I tőnek tart. Kéri, utalják Sándort fegyelmi 
bizottság elé. Vaitoianu, Popovici és Lorehita 
tábornokok csatlakoznak az előterjesztéshez. 
Leonte -.ímdovanu szenátusi elnök elítéli Sán­
dor magatartását és kijelenti, hogy nem 
fogja megengedni Sándor beszédének a Mo­
nitorul Oficialban való közlését. A szená­
tus ezzel egyidejűleg fegyelmi bizottság elé 
utalja Sándor Józsefet.

Vaitoianu tábornok nincs megelégedve a 
határozattal és tiltakozik az ellen, hogy meg­
engedték Sándor beszédének telefonon való 
továbbítását Budapestre, mialatt a román 
politikusok beszélgetést megszakítja a. szi- 
guranca.

Ezután folytatták a büntetötörvénykönyv 
fölötti vitát. Napirenden az a szakasz sze­
repel, amely az abortusz kérdését szabályoz­

za. Hossu és Cisar püspökök valláserkölcsi 
érvelésével szemben Toni Iliescu előadó rá­
mutat arra, hegy az abortusz kérdését nem 
lehet az örök elvek alapján megoldani. Az 
élet és az igazság követelményeivel számol­
ni kell. A megbeestelenitett nőtől nem lehet 
az élethez való jogát elvenni, ellenkezőleg, 
lehetőséget kell nyújtani neki arra, hogy egy 
erőszakos tett következményeitől megszaba­
duljon. Végül is a következő megfogalmazás­
ban fogadták el ezt a szakaszt:

Mikor szabad az abortusz
Nem tekintetik abortusznak a terhesség 

normális menetének megszakítása, ha az or- 
1'"végzi abban az esetben, ha az asszony 
élete közvetlen veszélyben van, vagy a tér- 
nrsség súlyosbítja a betegséget, amelyben az 
asszony szenved. Nem áll fenn az abortusz 
esete, na valamelyik szülő elmebetegségben 
szenved. Közvetlen életveszély esetében"" az 
orvos tartozik írásban és bizalmas jelleggel 
4S órán belül az esetet az ügyészség tudo­
mására hzom. Más esetekben az orvos nem 
léphet közbe, csak az ügyészség engedélyé­
vel, amit egy kórházintézmény orvosi bizo­
nyítványa vagy a műtétet végző orvos és egy 
specialista közötti konzultáció alapján állí­
tanak ki.

A szakaszt 145 szavazattal 2 ellenében 
ebben a megfogalmazásban fogadták el.

A kamara ma délutáni ünnepi ülését a 
B yoicvanötéves évfordulóját ünneplő Masaryk 
elnöknek szentelték. Saveianu kamarai elnök, 
majd Tatarescu miniszterelnök méltatták a 
köztársasági elnök érdemeit. Az ülésen meg­
jelent az egész diplomáciai kar, közöttük 
Seba bueuresti cseh követ, akit a képviselők 
lelkesen ünnepeltek.

Ä numerus valachicus jelszavával 
fifowban jelölteti magát

fladu Urlateanu egyike volt a legjelesebb 
román karmestereknek. Igazi művész, a 
lefedezett és nemzetközi zenemüvekben is 
jelentkező román népművészetnek is Igaz 
barátja és kultiválőja.

Mint ember, a „legkisebhséglbb“ romániai 
városban, Timisoaran, ahol románok, magya­
rok. zsidók, németek, szlávok élnek együtt 
évszázadok óta, közszeretetnek örvendett.

A város szerződtette a fejlett bánáti zenei 
é’et irányítására. És Radu Urlateanu. ebből 
a oépkonglomerátumből egységes zenekultú­
rái teremtett, nagv szimfonikus zenekart, 
'' rázsolt elő a semmiből, operákat tanított 
be cu adott elő. népszerűsítette a román nép­
zenét, amit véletlenül két magyar zeneszerző 
ismertetett meg a világgal; Bartók és Ko- 
<• ' •' és mindezt olyan rátermettséggel és le!- 
1 esr léssel, hogy az ötféle nép egyféleképpen 
szerette és nagyrabecsülte. , ,

Radu Urlateanu azonban nagy bűnt köve­
tett el.

■I1
í Bueuresti, március 7. Vaida Sibiuban ba- 
í rátáivá! együtt úgy döntött, hogy jelöltetni 
: fogja magát a „numerus valachicus“ prog- 
1 rammal a Bacaibasa halála foly.án rnegüre- 
! sedett és betöltésre váró képviselői mandá- 
i tumra. Vaida holnap a fővárosba érkezik és 
i felkeresi Mihalachet, akivel bizonyos magya- 
j rázatokat fognak adni egymásnak.

c
' Vezényelte Timisoarán líodálj7 Psalmus 

Hungaricasát amit felsőbb „kulturális“ kö- 
i rökben szégjennek és gyaiázatuak tekiutet- 
j tek.
) Majdnem ugy'anaz történt vele, ami Furt- 
I wängler kollegájával és a többiekkel Berlin­

ben, akik „nemárja“ zeneszerzők müveit 
merték dirigálni.

Radu Urleteanu Kodályt dirigált és ezért 
felsőbb hatóságai eltiltották a további ve­
zényléstől.

I Néhány héttel ezelőtt még nyilatkozatot 
I adott a karmester és kijelentette, hogy nem 
j tekinti véglegesnek ezt a határozatot, amit 

neveségesnek tart. Azért, mert dirigált egy 
darabot, amit véletlenül olyan ország állam­
polgára irt, amellyel Románia nincs jó diplo- 
mádat kapcsolatban — valóban érthetetlen 
ilyen súlyos büntetést alkalmazni.

Különösen akkor, ha ez a zeneszerző a ro-

Á2 iifóvi ügyvédi kamara rendtanácsa el­
utasította az 533 ügyvéd által beterjesztett 
kérést, hogy rendkívüli közgyűlést hívjanak 
össze. Az indokolás szerint a megvitatásra 
szánt ügy nem szerepel azok között, amelyek 
a rendkívüli közgyűlés összehívását indo­
kolttá tenné.

lateanu, tanulmányútra. Arra gondolt, hogy 
mire visszatér, el lesz intézve az ügye.

Szaladgált ide-oda Bucurestiben.
Nem tudta elintézni az ügyét. ,
És Románia egyik legjelesebb karmestere, 

Radu Urlateanu szivenlőtte magát a bucu- 
resti uecán.

Az embernek egy pillanatra meg kell álla­
nia és fe! kell néznie az égre.

Vájjon nem-e a legtragikusabb kortörténe­
ti dokumentumok közül való ez a tragédia?

Németország kissé messze esett ide, mégis 
megborzadt a hátunk, ha az öngyilkosságok 
hosszú soráról érkeztek jelentések, amelyek 
hasonló körülmények között játszódtak le a 
német fővárosban.

Most meg itt történt ilyesmi, közvetlen kö­
zeliinkben.

Furcsa érzés. A kisebbségellenes hajszá­
nak egyik tragikus áldozata egy kitűnő ro­

mán népzene nagy ismerője és mint ilyen mán művész, aki nem tesz különbséget ma­
egész Európával megismertette az erdélyi \ gyár és román művészet között

■ Müven szénen. L-ifon-ácromán parasztság szomorkás-bohókás népda- Milyen szépen, milyen kifogástalanul egy-
toit- >» $ behangzik ez a tragédia Vaida Sándor timi-

Egyelőre Oroszországba készült Radu Ur- -soarai előadásával...

Tudomány és fajelmélet
A Népszövetség védelme alatt működő 

Nemzetközi Szellemi Együttműködés Bi­
zottságának januári ülésén angol részről 
indítvány hangzott el az utóbbi idők euró­
pai közéletében olyan nagy szerepet ját­
szó faji kérdés tudományos megvizsgálá­
sára. Az indítvány az antropológusok leg­
utóbbi londoni kongresszusa határozatá­
nak eredményeképpen került a Nemzetközi 
Szellemi Együttműködés Bizottságának 
ülésére. Ezen a kongresszuson ugyanis 
határozatba ment, hogy az árja elnevezés 
hibás használata és a népek szellemi ké­
pessége és kulturális tevékenysége terén 
ehhez fűzött következtetések miatt, a kong 
rssszus sürgősnek tartja, hogy a kérdést 
a Nemzetközi Szellemi Együttműködés 
Bizottságának vezetése alatt objektiv tu­
dományos kutatások tárgyává tegyék. 
Ugyanilyen határozatot hozott a londoni. 
Royal Anthropological Institute is. A Nem­
zetközi Szellemi együttműködés Bizottsá­
ga mindezeknek alapján az indítványt ma­
gáévá tette és elhatározta, hogy késedelem 
nélkül megteszi a szükséges lépéseket egy 
olyan nemzetközi ankét és esetleg szóbeli 
vita megrendezésére, melyen a kérdéssel • 
kapcsolatba hozható tudományok legkivá­
lóbb tekintélyei, a 'vezető tudományos aka­
démiák és egyetemek fognak résztveuni. 
Az ankét legtevékenyebb mozgatója dr. 
Zollschan ismert zsidó antropológus, aki 
mar nagyszabású publicisztikai tevékeny­
séget is fejtett ki ebben az ügyben.

Zollschan szerint a kérdés tudományos 
elsősorban antropológiai és etnológiai 
megvitatásának szükségességéhez ma igen 
nagy mértékben az is hozzájárul, hogy a 
faji probléma korunk egyik legégetőbb 
problémájává vált. Európa egyik legna­
gyobb es legcivilizáltabb országában ve­
zető körök megdönthetetlen igazságnak 
fogadjak el azt, amit falelmélet néven bi­
zonyos körök tanítanak. Ez az elmélet ma 
már valóságos faji filozófiává alakult át, 
amely a kultúrára nézve igen jelentős te­
rületeken az egész közéletet, politikai, sőt 
a szellemi életet is irányítja s amely való­
sággal vallásos küldetést érez arra, hogy 
elméleteit az egész xnlágga) elfogadtassa.

Eszerint az elmélet szerint a népek tör­
ténelme. élete, szellemi és testi munkássá­
gának minden eredménye tisztán fajisá- 
guktól, iényük faji összetételétől függ. A 
fajelmélet magasrendü és alsórendü fa­
jokra osztja az emberiséget és annak a faj­
nak, amelyet a legmagasabhrendünek tart, 
monopol isztikus jogot tulajdonit a veze­
tésre az emberi tevékenység minden terén.
A vezetésre jogosított fajnak tulajdoní­
tott felsőbbséggel szemben xnszent az al­
sóbbrendűség bélyegét süti rá az emberi 
képességeik terén szerinte mélyebben álló 
fajokra.

Az Így felállított elméletből önmaguk- 
tól adódnak a további következtetések. A 
legmagasabbrendü fajnak, vagy ezt a ma­
gasrendűséget legtisztábbn képviselő nép­

ek egoisztikus okokból, hanem a civilizá­
ció érdekében van joga arra, hogy ural­
kodó helyzetet foglaljon el a többiek fe­
lett. Az ilyen fai, xragy nép fölébe emel­
kedhetne azoknak a kötelezettségeknek, 
melyek mint a testvériség, egyenlőség, sza­
badság fogalmai az eddigi erkölcsi fejlődés 
következtében a többiekre kötelezőek le­
hetnek. A következtetéseket a feisőbbren- 
dü nép érdekében végletekig lehet tovább 
fűzni, ami végeredményben az eddigi kul­
túrtörténeti fejlődés által teremtett hely­
zet teljes felforgatását eredményezheti.

Az emberiség kulturális élete eddigi ér­
tekeinek ez a teljes átértékelése, a tudatos 
szembehelyezkedés a vezető vallások által 
nyújtott etnikai rendszerekkel és azzal a 
modern fejlődéssel, amely a humanizmuson 
alapul, feltétlenül szükségessé teszi, hogy
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PÉNTE

S. OLDAL

8 tudomány is alapos vizsgálat tárgyává j 
tegye mindazokat az elveket, melyeken a j 
iajelmélet és az általa kezdeményezett po- t 
ütik ti és szociális-mozgalom alapul. Hiszen j 
e mozgalom vezetői, amikor forradalmi mo- ? 
dón akarják átalakítani egész erkölcsi es « 
politikai gondolkodásunkat, arra luvatkoz- , 
nak, hogy megállapításaikat a tudományos , 
kutatás eredményeire építik. A fajelmelet $ 
premisszái tehát tudományos tényék vol- 
nának e felfogás szerint. A tudomány íl.e- | 
tékes vezető köreinek nyilatkozata velia • 
orról, hogy ezek a premisszák valóban tu- = 
dományos tényeknek tekinthetők, vagv pe ^ 
dig nélkülözik a tudományos alapot, elma- $ 
radhatatlan szükségesség ebben a piLana.- | 
kan, amikor a fajelmélet teljes erejevel «

KELE11

Hogyan kelt bánni
a kisebbségekkel egy 

modern államban
Ghiíza Pop volt kisebbségi almlniszter feitönéstkeltő cikke

Massaryk mint az igazságos & bölcs kisebbségi
politika képviselője

Bucuresti, március 7. (Az Uj Kelet tud.) 
A Dimineata rnai számában Ghita Pop, a„„„ törekszik, hogy az emberiség regime- ___________

gének egész további irányát megszabja. j nemzeti parasztpárti kormány volt kisebb- 
A kérdés tisztázására azonban nagysza- ; &ég. aiminisztere, emlékszik meg Massa- 

tásu tudományos ankétra van szükség, , ryk Tam4sról abból az alkalomból, begy 
mert a fajelmélet különböző vonatkozásai- j & cgeh köztársasági elnök betöltötte nyolc-

----------- f.*m A^óöi területre terjesztette ki | v<jnötödik életévét. „A kisebbségek és az
í elnök“ cím alatt Ghita Pop méltatja az el- 
I nők valóban demokratikus politikáját és^ a 
I kisebbségekkel szembeni türelmességét,
| melynek eredménye az, hogy Csehszlová- 
! kiában a kisebbségi kérdés pillanatig sem 
1 áll a belső államproblémák ütköző pontjá-
; ban. „ , ..
j A volt alminiszter többek között a ao-
j vetkezőket írja:
j „Hoch Massaryk“ Prága

uccáin

val ma már óriási területre terjesztő' 
a gyökereit. Nem elég egyes tekintélyes 
tudósok izolált állásfoglalása, sőt egyik- 
másik tudományág külön állásfoglalása 
sem. A kérdés elsősorban az antropológia 
kutatásai körébe tartozik. A fajelmelet 
azonban ma már túlnőtte az antropologia 
kereteit, fajfilozófiává vált, mely vonatko­
zásával az emberi tevékenység legtöbb te­
rületére kiterjedt. A fajelméletnek a ver 
összetételével kapcsolatos állításai például 
az orvostudományra és a biológiára tartoz-

, nősképpen figyelemre méltó az a bőkezűség 
: és nagylelkűség, amelyet a legnagyobb és 
1 legveszedelmesebb kisebbséggel szemben 
\ tanúsított. Aki Csehszlovákia németlakta 
\ vidékén járt, Karlsbadban, Egerben, vagy 
I Bodenbachban, láthatta, hogy a német 
I nyelvnek csaknem olyan jogai vannak, 
j mint a német birodalomban és csak itt-ott 
\ emlékeztet egy-egy szó, vagy felírás arra, 
j hogy a csehszlovák államban vagyunk. A 
í cseh szabadelvüség odáig ment, hogy a 
j kisebbségeknek joguk van saját nyelvüket
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használni még azokban a beszédekben is. 
amelyeket a két törvényhozó testület szó­
székéről tartanak. Maga Massaryk elnök 
saját vagyonából egymillió koronát aján­
dékozott egy magyar tudományos akadé­
mia megalapítása céljaira, a csehszlovák 
állam mintegy háromnegyedmillió magyar 
lakosa számára.

Ezen politika gyümölcsei nem mutat­
koztak azonnal. De néhány évi türelmes 

- várakozás után kezdtek nyilvánvalóvá vál­
ni A három és félmillió lelket számláló 
német kisebbség passzív rezisztenciája — 
amely mögött a cseh allammal szemben: 
ellenséges beállítottság húzódott meg 
a mai aktivizrnussal cserélődött tel. A kei 
legnagyobb német párt: a szociáldemok­
raták és a parasztpárt felhagytak a meddő 
tagadás gondolatával és rna együtt működ­
nek a cseh pártokkal. Hét év óta minden 
cseh kormányban képviselve vannak a né­
metek is, két-két miniszter révén, ak;k 
igen fontos tárcákat töltenek be anéiKÜi, 
hogy a csehek ennek következtében vésze- 

I lyeztetve látnák állambiztonságukat. E;- 
! lenkezőleg, az egész világ a belső béke és a 
1 nemzeti konszolidálás jelét látta ebben, 
j Massaryk és Benes politikájának győzel- 
i mét.

s-ül a fajelmelet állításaihoz a történelmi 
tudománynak, az etnológiának, a pszicho­
lógiának és a szociológiának is.

Mindez nagyszabású, szintetikus tudo­
mányos munkát tesz szükségessé, melyben 
a tudásuk révén arra hivatott, tudósok 
mellett, a nagy tudományos intézmények­
nek, az akadémiáknak és egyetemeknek is 
részt kell venniök s amelyen az ellentétes 
vélemények képviselőinek teljes szabadsá­
got kell biztosítani tudományos érvekkel 
támogatott álláspontjaik kifejtésére. Ez 
lehetne az első eset. amikor egy magas- 
rendű tudományos fórum irányitó módon 
szólhat bele a világesemények fejlődésebe.

tanulságos megnyilatkozás 
A munkások tízezrei vonultak fel az uccu­
kon és lelkesen tüntettek a cseh demokrá­
cia mellett. A munkászászlóaljak végtelen 
soraiban vonultak fel a német elvtársak 
csapatai is. És a „Nazdar“ mellett erótel-

Tesla világhírű fizikus meg­
ölte a háborút

Egy tij találmány beláthatatlan jelentősége
London, március 7. Tesla Miklós, a világ 

hírű fizikus, a róla elnevezett elektromos 
sugarak feltalálója, tegnap újabb talál­
mányt jelentett be a brit tudományos aka-

kat, másodpercek alatt porráégethet.
A Tesla-féle erőkéve — írja Tesla Miklós 

jelentésében — az emberiség áldásává vá­
lik majd, mivel örök időre lehetetlenné tesz

jesen hangzottak fel a Vencel téren a Hoch j (jármán. Tesla közölte, hogy „erőkéve“ ne- j minden háborús kalandot. — Nincsen az 
Massaryk kiáltások is.

A német munkásság megnyilatkozása 
{ nem a pillanatnyi hangulat kifejezése volt, 
i hanem őszinte érzések exteriorizálása. A 
! csehszlovákiai németek a szélsőséges és 
i sovén elemek minden agitaciója es a pán- 
] germán hitlerizmus minden uszítása elle- 
I nére érzi, hogy Massaryk elnök a xelsőbb-

képviselője,

vü találmányának lényege az erők felsza- 
{ baditásában áll. Olyan óriási mennyiségű 
i és minőségű erőt szabadit fel készüléké- 
! ve!, hogy 4—500 kilométer távolságban 
; álló, eddig megbonthatatlannak vált meny- 
i nyiségeket, páncélerődöket, vasbetonfaia-

I; az erőd, gyilkoló eszköz, vagy emberölő 
i gépezet, amelyet az én erőkévém meg ne 
I semmisítene. Müvemet a világbéke kezde- 
I tének tartom.
j Tesla bejelentése világszerte óriási feltii- 
: nést keltett.

.. . , . rendű deinokrBtikus politika
Mert Európa mai ^varos összevisszaság- j - gyüttálő kisebbségekkel szemben. Azt
ban, a felkavart politikai szenvedélyek ko- ; ^ sok Kemzeüségü állam­

ait a fajelmélet tanításai, ha a tudoma- » nibzem’ SlX

és Keleteurópáfean teljesen hatásuk alá ke­
ríthetik a fejlődés további menetét.

A vitának a fajelmélet legkifejlettebb 
és teoretikusan legerősebben kidolgozott 
ága, az úgynevezett Nordic-elmélet körül 
kell" megindulnia. Ez az elmélet a fajok 
élére a germánokat, a tiszta germánokat 
állítja. A tudományos vita számára tehát 
pc általános nagy kérdések mellett fel kell 
tenni a Nordic-elméletre vonatkozó pozi­
tív kérdéseket is, amelyekre kétértelműség 
nélküli, határozott válasz adandó. Meg kell 
teremteni a lehetőségét annak is, hogy az 
illetékes és eddigi tudományos munkássá­
guk alapján erre hivatott tudósok között 
közvetlen szóbeli vita tisztázza a kérdést. 
Előre azt sem lehet kizárni, hogy a faj­
elmélet hívei számbaveendő tudományos 
élvekkel támogatják álláspontjukat. Eb­
ben az esetben is tisztázni kellene, hogy 
meddig megy az elmélet tudományos iga­
zolása és mikor válik a dolog tisztán poli­
tikummá. Az emberiség kulturális és társa­
dalmi fejlődésének legfontosabb javai fo- 
r-vnak itt kockán, A kérdés elméleti és 
gyakorlati fontossága nemcsak indokolt­
tá, hanem egyenesen parancsoló szükséges­
séggé teszi, hogy a ma már olyan nagy

I re nincs jobb kritérium, mint a mód,
$ gyan a kisebbségek az állammal szemben 
! be vannak állítva. És kétségtelen, hogy 
j ebben a tekintetben egyik utódállam sem 
I dicsekedhetik oly ragyogó eredményekkel, 
; mint a csehszlovák állam. Anélkül, hegy el 
i akarnék vitatni magának a cseh népnek 
I érdemeit, amely a saját nemzeti jogaiért 

folytatott hosszú és ádáz küzdelemben rné-
> lyen átitatódott a jog, az igazságosság és j volt a munkanélküliek száma,

__ rU kuli iamar- ! VoUp-vi m i ni Ráféri n m a kövei

romániai munkanélküliség 
igazi statisztikája

Az állam 38.000-re becsüli, mis a valóságban meghaladja a 200 ezret
Bucuresti, március 7. Románia munkánál- j üzemeknél 152.198 volt, itt szakmunkásokról 

kiviéiről sohasem lehetett még tiszta képet | van kizárólag szó — ami azt jelenti, hogy 
kapni. Ennek az oka az volt, hogy az állam, | három év alatt 48.986 szakmunkást szaöau- 
a munkaközvetítő irodák jelentései alapján ságoltak. 
állította össze a munkanélküli listákat. Ezen 
az alapon amikor csak Európában 14 millió

, méltányosság érzésétől, — cl kell ismer- 
i nünk, hogy elsősorban maga az elnök cr- 
I deme az a türelmes és mélységesen liberá- 
í lis politika, amelyet Csehszlovákiában a 
! kisebbségekkel szemben folytattak.

A megvalósított piától ideál 
) Csehszlovákia ma abban a szerencsés 
■ helyzetben van, hogy megvalósíthatta a fi- 
I lozófusok által vezetett állam piától ideal­
's iát. A szövetséges állam élén nemcsak egy 
I nagy politikus áll, hanem a modern euró- 
I pai gondolkodás egyik legfelvilágosodot- 
I tabb szelleme. Massaryk mélységes bölcse- 
I leli koncepción alapuló politikai eszméi 
I voltak irányadók a csehszlovákiai kisebb- 
$ ségi kérdés megoldásánál. Az összes ezzel 
, kapcsolatos törvények, kezdve a csehszio- 
I vák alkotmány szövegétől, de különöskép-

a román mun- 
következö kimutatá.

szerepet játsszó fajelméletet végre az ob- j PeR az 7920 február z9-i törvény a nagy
jcktiv tudomány teljes világosságával vi­
lágítsák meg. A kezdeményezést tehát, 
amely r. Nemzetközi Szellemi Együttműkö­
dés Bizottságában hangzott el, csak a lég­
ii igyobb megelégedéssel üdvözölheti minden 
1'érzésű ember, mert a tervbe vett tudómé

elnök szellemétől vannak átitatva. A régi 
Magyarországgal szemben, ahol az 1878-as 
nemzetiségi törvény teljes egészében Írott 
malaszt maradt, a cseh törvények és sza­
bályzatok, amelyek a kisebbségek összes 
jogait biztosították, nemcsak hogy meglet-

nyos ankét, ha a szükséges keretek közört j szavazva, de maradék nélkül és lojáii- 
létrejön, lehetővé teheti mindenki számára j saR va»re is hajtattak.
az elfogulatlan állásfoglalást ebben a po­
litikai szenvedélyek által annyira elhomá- 
v,o altot 1 kérdésben.

—SBB—1
Áradás Bordeaux egyes kerületeiben. 

Párizsból jelentik: Bordeauxnál a tenger da­
gály visszanyomta a Garonne vizét torkola­
tában. Emiatt áradás lépett fel a város több 
kerületében s a közúti villamos közlekedés is 
megakadt.

í A példás kisebbségi rezsim
j Messzire vezetne, ha a csehszlovákiai ki- 
\ sebbségi politika összes alapelveit felsorol- 
! nők. Csak néhány példát akarunk kiragad- 
I ni. A közoktatásban, a közigazgatásban,
I az igazságszolgáltatásban, az autonóm íes- 
\ fületekben, mint a megyék, és községek, a 
: sajtóban, irodalomban és színházban a ki- 
í sebbségi nyelvek jogait végérvényesen és 

!* bőkezűen elismerték és tisztázták. Külö-

kaügyi minisztérium a 
{ sokat állította össze: ,
i 1929-ben 17.304, 1930-ban 23.686, 1931-ben 
I 35.737, 1932-ben 38.890 munkanélküli volt —
I hivatalosan -— Romániában. 1934-ből még 
i nincsen statisztikája a munkaügyi miniszté- 
! ríumnak., 9
I Ezek az adatok természetesen nem fedik 

a tényeket. Románia az életnek igen sok 
I ágában dicsekedhetik egészen kiváló statisz­

tikákkal, érthetetlen okokból azonban elha­
nyagolta a munkanélküli statisztikát éppen 
akkor, amidőn Európa minden országában 
éppen a munkanélküliség statisztikájának 
tulajdonították a legnagyobb jelentőséget.

A munkás szakszervezetek konfederációja 
néhány hónappal ezelőtt több, mint 200 ezer­
ben állapította, meg a munkanélküliek szá­
mát. Az állami statisztikai hivatal szerint 
1920-ben a petróleumipar 39.017 alkalmazot­
tat foglalkoztatott, mig ez a szám 1932-ben? 
14.534.re esett, tellát 15.480 ember maradt 
munkanélkül. A bányaiparban ugyanez a 
helyzet: 1829-ben 49 898 alkalmazott, 1932- 
ben 32.623, tehát elbocsátottak 17.275 bánya­
munkást és alkalmazottat. A CFR-nél 1929- 
ben kimutattak 110.948 alkalmazottat, 1932- 
ben már csak 83.100-at. Elbocsátottak tehát 

I egyedül a CFR-től 24.846 alkalmazottat. A 
többi, nagyipari ágakban is hasonló ará­
nyúak voltak a leépítések. A nagpipari üze­
mekben dolgozott 201.184 munkás. 1932-ben 
az alkalmazottak száma ugyanezeknél ez

A munkanélküliség növekedésének ijesztő 
képét mutatják a betegsegélyzö pénztárak. 
^1929-ben 669.831, 1930-ban 556.400, 1931-ben 
442.956 ember volt tagja a betegsegélvzönek. 
Ehhez járul az Erdélyben 1932-ben kimuta- 

I tott 34.374 főnyi csökkenés, ami azt bizonyit- 
i ja, hogy összesen a Casa Cerculánál 261.149 

főnyi a már nem tagként szereplő munkások 
és alkalmazottak száma. Ez azt jelenti, hogy 
1929 óta a munkások 39 százaléka lett mun­
kanélküli. 1932-ben a CFR-nél elbocsátott 
munkásokkal együtt több, mint 300 ezerre 
becsülték a munkások számát. Hozzávetőle­
gesen az elmúlt két évben a munkanélküliek­
nek 30 százaléka újra elhelyezkedést kapott 
s igy a munkanélküliek számát ezidőszerint 
200 ezerre lehet tenni, ami azt jelenti, hogy 
a romániai, mintegy egymillió főnyi munkás­
ság egyötöde munkanélküli.

Sziratisziti
mn

MLé já.-if * ’

kérdezett lap elme:

Megkezdődött az uj sorjá.ték!!!
Vásároljon vagy

sincs lilil
rendeljen

Még 7 nap..:
postán sorsjegvet a

Ä. ClUJ-iiál
Diszkrét kiszolgálás.

G. M., Marghita. A 
Administration „Hajjarden“ Jerusalim.

B. I., Valea lui Mihai. Levélben válaszol­
tunk.

Fényes jövő. Egészen pontos felvilágosí­
tással az egyetem szolgál. Szíveskedjék hé­
berül, vagy németül Írott levélben a Jeruzsá­
lem! egyetemhez fordulni.

Néhány
Oradea, már

gy elemmel 
menye, hogy 
hí' . lója, ame 
támadná meg. 
tat Erdély le 
rendelkező 
sát" vázolj 
számában . 
próbaként1, 
e.léikül is gy, 
oól, amelybe-, 
hoz viszony.: 
tesz" az ossz? 
Erdély, sőt .; 
zsidó iélekszán

25.000 zsidó 
nek összlakos 
80.000. Ezt mi 
lás is és tud: 
azt is, hogy ( 
sen kisebbségi 
is nem rom; 
mint. az egyet 
tási apparátus 
zsidó folytat ií 
létért, 25.000 
kenyerét, egy 
nyos mértékbe: 
tozás folytán 1 
élőiről kellett 
tudjon állani a

Ám lássuk c 
nsok kéríelhe 
hogy miképpe 
helyezkedése ? 
valahicus, mik 
excellence zs.ii 
vá r osbav; ?r

Az ügyvédi 
a zsidóság élőt 
lem! szárnyaié^ 
részt, mert ol; 
nyesülhetett, .1 
gyár világba* 
pályát. Úgy hif 
Oradean legal ál 
véd van, hoiottí 
tényekre mutal 

De lássuk e| 
tálában az iga 
megyében cs 

. ía eifogadnd 
denhol és mini 
lint vegyen 
csak meg, hogj 
tartott igazság 

Álljanak ittJ 
magasabb bii < 
uá$ igy festene| 

30 íisztviselí 
2d, magyar 1,

A törvén)
106, magyar 

Járásbirósági| 
román 15, mi 
44 tisztv. ebből 
nulla.

összesen te 
22S igazságügyi 

egy zsidó 
Mi a helyzeti 

dekes két szám 
Lássuk pélj 

1928-ban mi aj 
volt jegyezve 11 
amely igy esz?(|

1928-ban 
103 zsidó 

57 román! 
25 más

Minden nur 
vagy vaidaicu 
zsidó ügyvéde 
szaporodót, n 
57-rő! 88-ra 
zalék az eme 
heg)- a zsidó 
nem tartják 
a jogi pályát, 
la mi apparáti 
feledjük azt 
illetőleg vak 
funkcióit, :: 
csald s román 
-azt sem. heg
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beszédekben ia, 
bzó testület azó- 
Massaryk elnök 

[ió koronát aján- 
pornányos akadé- 

a csehszlovák 
[»edmiilió magyar

sei nem mutai- 
jmy évi türelmes 
lyilvánvalóvá val­

léikét számláló 
rezisztenciája — 

fiammal szembeni 
tuzcdoit meg — 
élődött fel. A két 

a szociáldemok- 
■ tagytak a meddő 

na együtt működ­
ét év óta minden 
ve vannak a né- 
ar révén, akik 

tenek be anélkül, 
retkeztében vészé- 
-tonságukat. El- 
a belső béke és a 

tjeiét látta ebben, 
Ilkájának győzol-

porráégethet.
Írja Tesla Miklós 

Iriség áldásává vá­
ré lehetetlenné tesz 
A. — Nincsen az 

vagy emberölő 
I erőkévém meg ne 

világbéke kezde-

íszerte óriási feltii-

Még 7 nap!Ü

IJ-ffÄl
Piszkéét kiszolgálás.

a 200 ezrei
:t szakmunkásokról I 
azt jelenti, hogy 

zakmunká.st sza'oad-

ekedésínek ijesztő 
élyzö pénztárak. 

556.400, 1931-ben
. betegsegélyzönek.

1932-ben kimuta- 
, ami azt bizonyít- 3 
Cerculánál 261.149 
szereplő munkások 
iz azt jelenti, hogy 
zázaléka lett mun. 
R-nél elbocsátott | 

mint 300 ezerre 
imát. Hozzávetőle- 
a munkanélküliek* 

lelyezkedést kapott 
sémát ezidőszerint 
ti azt jelenti, hogy 
illió főnyi munkás-

? HÖÖ* j

j kérdezett lap elme: 
Een“ Jerusalim. 
f. Levélben válaszol"

pontos felvilágosi-
gál. Szíveskedjék há­
lt levélben a jeruzsú'

A numerus valachlcus 
alkalmazása Erdély leg­

nagyobb zsídólakta 
városában

Néhány számadat Órádéiról, amely megyliágitla a kérdést

SELECT MOZGO Mindenki filmje 
NORMA SHEARER legújabb alkotása;

CSÓKKAL KEZDŐDIK
Ä szerelem és szenvedés szirniőnieíd! 

a többi szerepekben: RoBert Montgomery és Herbert Marshall

Oradea, március 7. Napok óta feszült fi­
gyelemmel kiséri az egész ország kövéle- 
ménye, hogy mikért alakul Vaida Sándor 
an. lója, amely a z.di.>ág létét alapjaiban 
támadná meg. Engedtessék meg, hogy ezat-

i'eidó íéiekszámmnit-ai Erdély legnagyobb 
rendelkező városának .numerus vaiahicu- | 
sáf vázoljuk fel. Az V'j Kelet legutíMi 
számában vívj; számadatokat közöl ,,stic.:i- 
prőbaként“, t . 3 sorok Írója már napok óta 
éneikül is gyi.j.'i az adatokat ebből a várói­
ból, amelyben a zsidóság a lakosság számá­
hoz viszonyítva körülbelül 30 százalékát 
tesz' az összlakosságnak, de abszolúte is 
Erdély, sőt az egész ország legnagynbn 
zsidó iéiekszámmal rendelkező városa.

25.000 zsidó lélek lakik Oradean, amely­
nek összlakossága valamivel több, mint 
80.000. Ezt mutatta a legutóbbi népszámlá­
lás is és tudni kell a következő adatokhoz 
azt is, hogy Oradea városa elismerten erő­
sen kisebbségi város, amely fekvésénél fogva 
is nem romanizálódott olyan tempóban, 
mint az egyetemekkel, központi közigazga­
tási apparátusokkal rendelkező Ciuj. 25.090 
zsidó folytat itt erős és szívós küzdelmet a 
lété, t, 25.000 zsidónak kell itt megkeresni 
kenyerét, egy olyan városban, amely bizo­
nyos mértékben elvesztette az impáriumvál- 
tozás folytán létalapját és úgyszólván újból 
elölről kellett elkezdjen mindent, hogy meg 
tudjon állaní a lábán.

-'.rn lássuk csak az adatok alapján, a szá­
mok kérlelhetetlen logikájával és érveivel, 
hogy miképpen néz itt ki a zsidóság el­
helyezkedése? Lássuk csak, hogy a numerus 
valahicus, mikép látszik meg egy ilyen par- 
excellcnca zsidó intellektuelekkel bővelkedő 
városban f

Lássuk az ügyvédeket!

Az ügyvédi pálya mindenkor kedvelt volt 
a zsidóság előtt. Részben azért, mert itt szel­
lemi szárnyalását szabadon követhette, más­
részt, mert oly kevés pálya van, ahol érvé­
nyesülhetett, hogy még a régi liberális ma­

kereskedelmi gócpont, amelynek ennélfogva 
I számos ügyvédre van szüksége. És ha hét 
i év alatt igy stagnált a zsidó ügyvédi lét- 
í szám, ez mindennél jobban beszél. Jobban 
I még a Vaida Sándor világítási effektusokkal 
I ellátott grafikonjánál is.

Lássuk az orvosokat!

Itt is azt gondolhatnánk, hogy egy ilyen 
városban, ahol 30 százalék a zsidó lakosság 

I és az orvosi pálya mindenkor kedvelt pálya 
í volt a zsidóság számára, bizonyára „tul- 
! teng“ a zsidóság arányszáma. A statisztika 

azonban itt is egészen mást mutat.

183 orvosnak van Oradean rendelője. Az 
orvosi kamarához még a vidékiek is hozzá­
tartoznak, de azt most hagyjuk. Lássuk a 
várost!

103 zsidó, 67 román és 13 magyar nyílt 
rendelővel bíró orvos van Oradean. A ro­
mán orvosok száma azonban felülmúlja a 
zsidókét, mert legalább negyven katonai hi­
vatalos orvos van, akik nem szerepelnek e 
kimutatásban. Tekintetbe keli venni azt is, [ 
hogy az állami kórházban, poliklinikán, be- { 
tegsegéiyzőben, katonai kórházakban, városi j 
tisztiorvosi hivatalban vagy egyáltalán nin- j 
csenek zsidó orvosok vagy pedig igen kis 
számban és ezek száma is napról-napra 
csökken.

Hogy mennyire nincsen kisebbségi orvos 
közintézménynél elhelyezkedve, álljon itt bi­
zonyságul még a következő: Hét tisztiorvos 
van Oradean, ezek közül egy sem zsidó. A 
közkórházban 24 orvos van véglegesítve, 
egy sincs zsidó. Az állami elmekőrházban 
egyetlen zsidó orvos sem fungál. A járvány­
kórházban vau egy zsidó vezetőorvos, azt 
most akarják elküldeni csak azért, mert 
zsidó. A helyettes orvost már kitették. A 
beíegsegéiyzöben varr ugyan még vagy ót ,

zsidó orvos.
$ És hogy az ellentétet még jobban kidom- 
I borítsam, a békebeli orvoslétszámhoz viszo- 
í nyitsuk, megemlítem, hogy a békevilágban 
j 76 orvos praktizált Oradean (azaz annak 
I idején Nagyváradon), amelyből 74 volt ra*- 
I gyár és zsidó és kettő rontás.

Fentiekből látszik, hogy egy 25.000 főnyi 
zsídólakta városban is mennyire tért hódit 

I a többségi nép és mennyire háttérbe szorul­
nak a kisebbségek. Két román orvos volt és 
most oszespn száznál több a román orvosok 
létszáma Oradean.

De, sajnos, tudjuk, hogy hiába minden 
szám és adat. A demagógia nem erre épít, 
hanem a tömeg hiszékenységére s tájékozat­
lanságára és amit csak szives felvilágosító 
munkával lehet ellensúlyozni.

Különben a többi foglalkozási ágak ia 
rendkívül érdekes számokat mutatnak, nem­
csak másutt, hanem Oradean is. De erről 
majd máskor. Leiten Zoltán

üaíásos gyógyszer
Elemes |ii£Gi<5egz$á&a |idea* tttmjfis 
íáőszvéBü I Speaseinßfiiaj Süsses nae3l>ete$eä€s€2i *a.
Fajra! oldja a húgysavat, azonnal hat és a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Sártr.iiy 
hangzatosán ia dicséinek más hasonló gyógyszereket- csak a Toga! tud 6000-nél több irásheí 
orvosi vélemény! felmutatni. Togal semmivel e-cn rn 'oíhatói Egy kiráriet Önt is meg íosh 
gyezni: Az összes gyógyszerárakban és drogériában*!«! M.— A Tog3-tab!etta svájci késziiiaégj?

Äz összes kisebbségek össze­
fogását sürgeti egy folt erdélyi 

szász képviselő
„Hozzá keli kezdeni a népkisebbség-sknek s kösrs védelmi munka

kiépítéséhez“

Clujj március 7. A Sighisoaran meg jele 
no „Grosskokler Bote“ cimü hetilap leg­
utóbbi számában jelent meg Hedrich volt 
szász képviselőnek alábbi cikke, amely 

ai 1 tágban is erősen eiözönlötte ezt a . német oldalról az első megnyilatkozás a 
pályát. Úgy hihetnénk tehát ezek után, hogy 
Oradean legalább is 80 százalék zsidó ügy­
véd van, holott a számok sokkal érdekesebb 
tényekre mutatnak rá.

De lássuk előbb, hogyan áll a dolog ál­
talában az igazságszolgáltatással, itt Bihor 
megyében és Oradean?

. ia elfogadnék azt, hogy a zsidóság min- 
deahoi és minden vonalon számaránya sze­
rint vegyen részt, akkor legelőször nézzük 
csak meg, hogyan állunk az állam által fenn­
tartott igazságszolgáltatási szerveknél ?

Álljanak itt az adatok. Az itteni leg­
magasabb bitói fórumnál, a kir. Ítélőtáblá­
nál igy festenek a számok:

39 tisztviselő (táblabirő stb.) közül román 
2d, magyar 1, zsidó semmi.

A törvényszéknél: (törv. bir stb.) román 
108, magyar 23, zsidó nulla.

Járásbíróságnál: Vidéki: 19 tisztv. ebből 
román IS, magyar S, zsidó semmi. Városi: 
44 tisztv. ebből román 38, magyar 8, zsidó 
nulla.

összesen tehát az állam által fizetett 
228 igazságügyi funkcionárius között egyet­
len egy zsidó sincsen.

Mi a helyzet az ügyvédeknél? Nagyon ér­
dekes két számosziopot szembeállítani.

Lássuk például, hogy hét évvel ezelőtt, 
1928-ban mi a helyzet? A kamaránál be

kisebbségek összefogásáról.
„Egyre tisztábban. — Írja a cikk — és 

félreérthetetlenebbül tűnik elő a német­
ségnek és vele országunk minden népki­
sebbségi csoportjának politikai helyzete. 
Egyre kevésbé jogosult a kellemes önálta­
tás és kényelmes opportunizmus. Mint az 
ország valamennyi más kisebbsége, mi is 
az élethez való jogaink ellen indított egye­
temes és tervszerű támadással állunk szem­
ben; de a romániai németség emellett még 
vad rágalomhadjárat külön céltáblájául is 
szolgál. Azzal a kemény valósággal kell 
szembenézzünk, hogy államhüség, lelkiis­
meretes kötelességteljesités, építő munka 
és minden súrlódás kínos kerülése sem 
volt képes a felelős köröket velünk szem- 

I ben igazságos és megértő magatartásra 
: bírni. Mi több, sokszor úgy tűnik fel, hogy 
\ ezek a nézetünk szerint az államra értékes 
; tulajdonságaink egyes körök szemében in­

kább ártalmunkra, mint hasznunkra van- 
i nak; csak féltékenységet keltenek, vagy 

gyengeségünk jeléül magyarázzák. Legfőbb

Uj politikai tájékozódásunk két lehető­
ség' között választhat. Az egyik: politikai 
szövetség valamelyik román párttal, tekin­
tet nélkül arra, hogy az kormányon van e 
vagy sem. Ennek előfeltételeként az ál­
lamélet legfőbb kérdéseiben való világ­
nézet és programszerű egyetértésre lenne 
szükség; egyben pedig ana a meggyőző­
désre is, hogy a szövetségesnek a saját 
népe iránti szeretete a kisebbségek egy 2x1- 

\ lő jogai iránti tisztelettel párosul. De ilyen 
román politikai alakulat a jelen pillanat­
ban nincs és előreláthatólag még soká 
nem is fog lenni. E téren eddig szerzett 
szomorú tapasztalataink általában a leg­
nagyobb óvatosságra k 11, hogy intsenek. 
A mi országunk politikai életében szavalt 
és tettek, ígéretek és tényleges teljesítmé­
nyek között különösen mély a szakadék. 
Ha nem igy állana a dolog, akkor an u- 
merusz klauzusznak — vagyis a román és 
a kisebbségi népeknek az állami és gazda­
sági életben számarányuk szerint való ér­
vényesülésének — Vaida Voevod által 
nemrégiben támasztott követelése is össze­
egyeztethető lenne az igazságos és kielé­
gítő kisebbségi politikával. Ha ezeknek az 
alapelveknek egyenlő és becsületes alkal­
mazását tételezzük fel. akkor egyenesen 

, ideje komolyan fontolóra venni, nem kell-e a legmelegebben üdvözölnünk kellene a
az eddigelé elszigetelődésben és tétlen vá­
rakozásban kimerült magatartásunkat tel-

tiszta jogalapnak ily módon való meg­
teremtését. De ez mind a távol jövő <ené-

oít jegyezve 1928-ban összesen 187 ügyvéd, | jesen uj alapokra helyezni. Eddigi politikai f je. Az egyenjogúságot elsősorban önma-
r.-.nlif \cr\r rvcsrr* mco" 1 * v « « , # 1 • * s 1 i >1 1 •» t . 1 __ l'ilt 1amely igy oszlott meg:

1928-ban 
103 zsidó 

57 román 
25 magyar

míg 1935-ben 
100 zsidó 
88 román 
20 magyar

Minden numerus clausus, totus, valahicus 
vagy vaidaicus nélkül is hét esztendő alatt a 
zsidó ügyvédek száma egyetlen eggyel sem 
»znporodot, míg a román ügyvédek száma 
■17-ről 88-ra ugrott, tehát több mint 50 szú- | 
zalák az emelkedés. Mi ennek az oka? Az, j 
hogy" a zsidó ügyvédek is küzdenek a léttel, 1 
nem tartják oly nagyszerű elhelyezkedésnek 
a jogi pályát, pláne azért sem, mert az ál- 
'ami apparátusban semmi helyük nincs. Ne 
feledjük azt sem, hogy kincstári ügyészek, j 
illetőleg valamennyi állami szervnek jogi j 
funkcióit, illetőleg ügyvédi tevékenységét j 
csald s román ügyvédek végzik. Ne feledjük j 
azt sem, hogy Oradea hires kiterjedettségü i

beállításunk azon a feltevésen alapult, 
hogy a kisebbségeket a hatalom birtokosai 
államférfiul módon kezelik; s ezért minden 
jogosultságát elveszíti abban atilláméi­
ban, mikor végleges csődje nyilvánvalóvá 
válik, mint ez most bekövetkezett.

gunknak kell kiharcolnunk, a politikai 
életben legutoljára szokott a sült galamb 
valakinek a szájába repülni.

Ezért ma a politikai átcsoportosításnak 
csak a másik útja áll nyitva előttünk. 
Taktikánkat vissza kel! vinnünk arra a

pontra, ahol a helyes irányt biztató .kez­
det után 1928 végén saját hibánkból el­
hagytuk, mert bíztunk abban, hogy a ki­
sebbségeknek (különösen a németségnek) 
a kezelésében az újonnan kinevezett nem- 
zetiparasztpárti kormány alatt alapvető 
változás fog beállani. Páratlan rövidlátás, 
ha ugyan nem annál is több, ha a kisebu- 
ségek közé éket verni akaró törekvések a 
mi oldalunkról további segítségben része­
sülnek. Parancsoló szükségességgé vált az 
összes nemzeti kisebbségek összefogása és 
tervszerű együttműködése a súlyosan fe­
nyegetett közös életérdekeink védelmében. 
Ezenfelül pedig minden más kísérletezés 
teljes kimerülése folytán végre komolyan 
kell vennünk a békeszerződés által bizto­
sított jogaink érvényesítését s német par­
lamenti pártunknak át kell térnie népünk 
érdekeinek aktív és energikus képvisele­
tére. Annak feltételezésével, hogy az or­
szág többi nemzetkisebbségi csoportjai is 
hajlandók jelenlegi politikai irányzatuk 
megváltoztatására: minden további halo­
gatás nélkül hozzá lehet kezdeni az összes 
kisebbségek parlamenti képviseletei közös 
munka és védelmi frontjának létesítésé­
hez, Ettől függetlenül azonban bármikor 
módunkban áll kisebbségi sérelmeink 
m?atti panaszunkat a Népszövetségnél be­
nyújtani.

Az uj harcmodortól azonban nem vár­
hatunk csodákat. Sőt, tisztában keli len­
nünk azzal, hogy azzal a politikával, 
amely mellett ez a cikk emel szót, tövi­
ses és áldozatos útra lépünk s annak gy i- 
mölcsei sok visszaesés mellett csak lassan 
fognak megérni. S tudnunk kell, hogy ezt 
a magatartást tartós eredmény csak ak­
kor kísérheti, ha sikerül a belső megúju­
lás utján az ország egész németséget 
egyetlen eleven és áldozatkész népközös- 
ségbe tömöríteni.

Ma azonban csak két ut között választ­
hatunk: vagy olyan politikát üzünk, mely­
be belevetjük mindazt, ami bennünk még 
jó és egészséges, vagy folytatjuk a goi- 
dolatnélküli továbbtaszigálást, mely las­
san, de annál biztosabban a pusztuláshoz 
vezet. A román állammal és a román nén- 
pel való megértéshez és tartós, becsületes 
megegyezéshez az ut ma csak azon a meg­
ismerésen át vezethet, melynek érteliié- 
oen a nem román nyelvű állampolgárom 
millióiban meg van az erő ahhoz, hogy a 
maguk helyét a nap alatt kiküzdjék és 
hegy harcukban magukat megfélemlíteni 
ae engedjék,“

Reutin @peia Péntek, 'märdns 8.
FfiiMlHE l
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világvárosi sikereket éléit operettje! 
Rendes helyárak! Bérletek érvényesen!
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I — Felmentette a törvényszék Kun Ander 
I inspektortársát. Néhány nappal ezelőtt be- 
! számoltunk Kun Andornak a már sokat sze- 
I repelt feketeszesz-inspektomak törvényszéki 
I Ítéletéről. Ugyanakkor kellett volna kihir- 
; desse a törvényszék Kun társának Tanasescu 
I Opreának ítéletét is, de Tanasescu betegsége 
I miatt tegnapra halasztották az ítélet kihir- 
I detését. Tarpsescut, akit mint emlékezetes, 
} azért helyezték vád alá, mert állítólag vesz- 
j tegetésí fogadott el a szeszgyárosoktól, a 
j törvényszék felmentette a vád alól. Ciugu- 
i deanu ügyész megfellebbezte az Ítéletet.



m .

1 OLDAL tó J K ül L K 2

i

A Haggibbor átmenetileg 
beszüntette Sutballszak- 
osztályának működését
Cluj, március 7. A Haggibbor vezetősége 

vasárnap tartott ülésén kimondotta, hogy 
iutballszakC’Sztálya működését beszünteti. A 
határozatot az egyesület már közölte a 
i abdarugószöveí ség illetékes fórumaival, 
amely azt sajnálattal tudomásul vette, egy- 
uttal köszönetét mondott a. Haggibbornak 15 
éves közreműködéséért a románaiai futball- 
sport fejlesztése körül.

Évek óta vajúdó és folyton újból felszínre 
kerülő kérdést döntött el a cíuji zsidó sport­
egyesület vezetősége. Vannak, akik érzelmi 
okokból hibáztatják ezt a lépést, ezeknek 
válaszol az egyesület elnökének, dr. Erős 
Vilmosnak, lapunk részére adott következő 
nyilatkozata:

Tudom, hogy sokaknak fáj a 15 éves 
múlttal bíró futballszakosztályunk megszű­
nése. Tizenöt év, telve sok dicsőséggel és 
örömmel, ha megannyi gonddal is. Ez a lö 
év felejthetetlen maradt a cluji zsidóság 
történetében is. Ha. mégis szakítanunk kel­
lett ennek a múltnak az emlékeivel és radi­
kálisan véget kellett vetnünk az eddigi hely­
zetnek, arra igen nyomós indokaink voltak, 
amelyek további halasztást nem engedtek 
számunkra. Egyesületünk első éveiben ki­
zárólag a futballsportot űzte. A helyi zsidó 
társadalom áldozatkészsége lehetővé tette 
elsőrangú csapat szerepeltetését, amely az 
ország legjobb együttesei közé tartozott és 
sok dicsőséget szerzett a Haggibbor névnek. 
Ez a dicsőség rendkívüli áldozatokkal járt, 
de az akkori gazdasági viszonyok között a 
zsidóság szívesen viselte ezeket az áldozato­
kat. A helyzet azonban egyre rosszabbodott. 
A már majdnem évtizedes gazdasági válság 
egyre jobban elsorvasztotta azokat a gazda­
sági erőket, amelyek a futballszakosztályt 
táplálták és lehetővé tették, hogy megfelelő 
nivón állva, méltó versenytársa legyen helyi 
és országos ellenfeleinek. A gazdasági alap 
meggyöngültével és egyre fokozódó kimerü­
lésével a színvonal is mindinkább sülyedt, 
úgyhogy az elmúlt években már csak szánal­
mas vergődés volt futballszakosztályunk 
szereplése.

— Mindezzel szemben állott többi szakosz­
tályaink megalakítása és fejlődése. Vívásban, 
teniszben, ping-pongban országoshirü ver­
senyzőgárdát neveltünk, más sportágakban 
Is számottevő eredményeket produkáltunk 
(úszás, vizipőló, atlétika, box), egyes szak­
osztályaink pedig, amelyek nem verseny­
szerűen űzik a. sportot, maguk köré tudták 
tömöríteni a. cluji zsidó társadalom szine- 
javát (turisztika, si, tekeszakosztály.)

E sportágak műveléséhez a dolog ter­
mészeténél fogva nem kellett annyi anyagi 
áldozatot hozni, mint a futballhoz, bár bizo­
nyos költségeket ezek is igényelnek. Sajnos 
azonban, a futballcsapat nívójának leromlása 
és ezzel bevételeink teljes megszűnése a 
többi sportág további fejlesztésétől is el­

vonták az anyagi alapot. Nem is szólva ar­
ról. hogy olyan, épp egy zsidó sportegylec 
számára, rendkívül fontosságú sportágnak, 

mint a férfi és női torna, — néhány' sikerte­
len próbálkozástól eltekintve — nem tudtunk 
állandó szakosztályt és ennek megfelelő 
eredményt produkálni.

— Mindezek a problémák a legutóbbi évek 
során egyre súlyosbodtak egyenes arányban 
a cluji zsidó társadalom teherbiróképességé- 
nek csökkenésével. Mi jól láttuk a bajok 
forrását és megállapítottuk, hogy az egyesü­
letet a futballszakosztály állandóan passzív 
mérlege miatt terhelő anyagi gondok korlá­
tozzák működésében. Mégis újból és újból 
megpróbálkoztunk a labdarugőszakosztály 
feltámasztásával és nívójának felemelésével. 
Még a múlt év őszén is hatalmas áldozato­
kat hoztunk, néhány jobb vidéki játékost is 
„szerződtettünk“, hogy futballbarát híveink­
nek. ennek a kicsiny, de lelkes tábornak kí­
vánságát teljesítsük. Mégis rá kellett jön­
nünk, hogy nem megy tovább. Az anyagi 
terhek egyre nagyobbak voltak, az adósság 
nőtt. a bevételek egyenlők a semmivel: hol 
van innen kiút? A csapat nem szerepelt a 
legutóbbi időben olyan rosszul, de játék­
ereje azért alatta maradt az érte hozott ál­
dozatoknak. De ettől eltekintve semmi lehe­
tőség nem volna arra. hogy bármily'en jó 
csapat is lenne, megfelelő bevételeket mu­
tathasson fel, hiszen Clujon csak egy pálya, 
van. ezen csak délelőtt lehet néha-néha ját­
szani. az egész szezónt kitöltik a nagy­
csapatok bajnoki és egyéb mérkőzései. Emel­
lett a racionális edzés és fejlődés lehetősége 
is ki van zárva egyetlen pályán.

— Ezért, illetve mindezekért határoztuk

el magunkat a döntő lépésre: ledöntöttük a 
(futballszakosztály eddigi, megnemfelelő és 
tuidrága épületét és kezdjük alulról az épí­
tést: mindenekelőtt fel fogjuk: építeni a Hag­
gibbor sporttelepét, azután, illetve ezzel pár­
huzamosan nevelni fog'juk a futballozni 
óhajtó zsidó ifjúságot a legtisztább amatőr- 
szellemre és kiubszeretetre. Egy zsidó sport­
egylet csak akkor felel meg hivatásának, ha 
tényleg az ifjúságot sportoltatja és nem 
anyagi előnyökért, hanem a. zsidó színekért 
játszanak és versenyeznek sportolói. Ezt 
szeretnék mi is elérni és rendületlenül bízom 
abban, hogy ez sikerülni is fog.

__ Az egyesület formai okokból mondta
ki a szakosztály feloszlatsát, mert ez szük­
séges volt ahhoz, hogy néhány játékosa át­
igazolható legyen más egyesületekhez, akik 
ott anyagi boldogulásukat megszerezhetik és 
ezzel a Haggibbor megszabaduljon bizonyos 
kötelezettségeitől. Azonban ténylegesen az 
ifjúsági csapat működése nem szűnik meg 
és néhány hónap múlva, amikor a pálya ren­
delkezésére fog állam, újból meg akarja 
szervezni a feloszlatott szakosztályt az eni-

Ptett szempontok szigorú szemelött tartásá­
val.

__ Az átmenet nem lesz hosszú tartamú,
de ha Így is volna., egy sportegylet müködé- 

I ;,éberi és történetében ilyen szünet nem je- 
1 lenthet mégcsak visszaesést sem. Annál több 
I gondot és anyagi erőt tudunk addig is for- 
! ditani többi szakosztályaink további kiépi- 
I téséhez és fejlesztéséhez, klubunk jobb meg- 
! alapozásához, egyszóval programunk teljes 
: megvalósításához.
j — Bízom benne, ha a cluji zsidó társada- 
! ion megérti és méltányolja a Haggibbor 
; vezetőink önzetlen munkáját és tá-mogatá- 
i fogja az eddiginél még fokozottabb mérték- 
i ben céljainak elérésében.

í Haggibbor labdarugók figyelmébe. A Hág - 
I gibbor feloszlatott futballszakosztályának 
] vc.lt összes játékosai, mint első csapat., tar- 
! taiékok és ifjúságiak felkéretnek, hogy va- 
I sárnap délelőtt 11 órakor a Haggibbor klub- 
; ban (Str. luliu Maniu 2. szám) tartandó 
I rendkívül fontos értekezleten feltétlenül je­
lenjenek meg.
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A BELFÖLDI PIAC HÍREI

PÉNTEK, 1 i

A közlekedésügyi miniszter a napokban 
törvényjavaslatot terjeszt a parlament elé. 
amely azzal a joggal kívánja felruházni az 
államvasutak hogy terményraktárakat léte­
sítsen, gaboifa, olajmagvak és zöldségféléi, 
befogadására. A vasútnak jogában lesz a be­
raktározott termények ellenében zálogjegye­
ket kibocsátani és a termények értékesíté­
sére megbízást is elvállalni. Az államvasui 
az uj üzletág érdekében modern raktárháza 
itat fog építtetni Bucurestben és a vidéki vá 
rosokban.

A földművelésügyi miniszter interveniált, y 
belügyminiszternél annak érdekében, bogy a 
megyei prefekturák a mezőgazdasági kam a 
rák részére a költségvetésben előirányzót; 
összegeket minél előbb fizessék ki, mert a 
kamarák anyagi alap nélkül nem kezdhetik 
meg a tavaszi földművelési munkák elömoz 
ditását célzó tevékenységüket.

m I

AZllUME
---

Készül az uj iparpártolásí törvény
Államsegélyt, adó- és igSlütási kedvezményt kapnak a meglévő vállalatok

I pésétői számítva szigorú elbírálás tárgya- j 
’ \á fogják tenni s csak olyan alapítások j 

engedélyeit adják ki, amelyeknek létesítése j 
az ország érdekeit szolgálja. A meglevő ; 
vállalatok ezzel szemben az uj törvény- j 
bér.- számos uj kedvezményt kapnak. E telt j 
közé sorozhatok: államsegély, adó- és szál- j 
litási kedvezmények, stb. Az uj törvény \ 
szabályozni kívánja a kartellek további \

Bucuresiij március 7. (Azüj Kelet tud.)
A huszonhárom éve érvényben levő ipar- 
fejlesztési törvény az iparvállalatoknak 
kedvezményeket biztosított tekintet nélkül 
arra, hogy a gyár mennyi munkást foglal­
koztat és milyen árucikket termel. A ked­
vezmények elég mérsékeltek voltak, ameny- 
nyiben ingyenes vizerő használaton kívül
csak szállítási könnyítéseket adtak az elő- s - , „ , _
állított iparcikkeknek a fogyasztókhoz való i működését is, amelyek lelett ma egya ca 
eljuttatásánál. | lán nem gyakorol senki sem ellenőrzést

) Bucuresti irányadó körökben remélik, 
A törvény hatálya több Ízben lejárt már j pl0gy a tervezet a tavaszi parlamenti iiiés-

s mindig csak rövid időtartamra hosszab- I Sr8k elé kerül s a törvényhozás azt .r-
bitották azt meg, abban a feltevésben, hogy < gösen meg is szavazza, 
időközben elkészül az uj iparpártolásí tör- » " ____
vény. A törvény ez év áprilisában újból le 
jár, de most végre készül az uj törvény 
tervezete is s igy valószínű, hogy a tavasz 
derekán uj törvény lép a régi helyébe. Az 
ipari és kereskedelmi minisztériumban 
működő törvényelőkészítő bizottság több 
ízben tartott ülésein jelentős változtatások 
javaslatba hozatalát mondotta ki. A ter­
vezet főbb irányvonalait a következőkben 
ismertetjük: -

A jövőben uj gyárakat csak külön ni- 
niszteri engedély mellett lehet létesíteni. 
Az az elv irányadó, hogy meg kell akadá­
lyozni olyan vállalkozások létrejöttét, ame­
lyek a külkereskedelmi forgalom nagyfokú 
korlátozásainak konjunktúráját kívánják 
kihasználni s a valóságban alig növelik az 
ország általános gazdasági erejét. Az uj 
gyárak alapítására vonatkozó kérelmeket 
a minisztériumban az uj törvény életbe lé-

$ Visszavonja, a munkás felmondást a timi- 
I soarai Gyapjuipar, ha behozatali kvótát 
j kap. Timisoaráról jelentik: Már jelentet- 
! tűk, hogy Gyapjuipar Rt. 350 felmondott 

munkása Pirovszky szakszervezeti titkár 
révén a munkaügyi felügyelőség közbenjá­
rását kérte, mert a felmondás által veszé­
lyeztetett régebbi jogaikat akarták megvé- 

I deni. A munkaügyi felügyelőség ezzel 
\ szemben azt a felvilágosítást adta, hogy 
I bár tudomása van a felmondásról és az 
I igazgatóság ezt a jogot továbbra is fenn- 
í tartotta, a munkások helyzetében azonban 

nem történik változás. A Gyapjuipar igaz­
gatósága ugyanis azonnal visszahelyezi a 
munkásokat régi jogaikba, mihelyst meg­
kapja a szükséges nyersanyagokat. Az igaz 
gatóság ilyen fajta hivatalos kijelentése, 
megnyugvást jelentett a már türelmetlenné 
vált munkások körében.

í
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Árlejtések, Március 15~éu Slbiu város x 
zetősége árlejtést tart az 1935—38. költség- 
vetési évre szükséges papír és írószerek in- 
szerzésére. — Március 14-én a timisoarai a! 
lami kórház gazdasági irodájában áriejté i 
lesz a timisoarai orvosi és népjóléti intézel 
részére szükséges hús. zsir, kenyér, liszt és 
tej szállítása, tárgyában. — Copsa Mica köz­
ség március 16-án adja bérbe a község ha­
tárára vonatkozó vadászati jogot. — Már­
cius 8-án a gheorglieni városházán a legtöb­
bet ígérőnek eladják a város tulajdonát ké­
pező Tisztás erdő 1471 köbmétert kitevő fa- 
anyagát. — Március 7-én a.z oradeai elme. 
gyógyintézet gazdasági hivatalában árlejtést 
tartanak az 1935—36. költségvetési évi
szükséges gyarmatáruk és más élelmicik­
kek beszerzésére. — Március 26-án Simeria 
hunedoaramegyei község- elöljáróságánál ár­
lejtést tartanak a Regele Carol ucca javítá­
si munkálatainak vállalatba adása érdeké­
ben. — Március 15-én Frumoasa ciuemegyei 
község tiz évi időtartamra bérbeadja a va­
dászati és halászati jogot. — Poian trei- 
seaunmegyei község március 15-én nyilvános 
átverésen értékesíteni kívánja a Kétág ne­
vű erdő 10 ezer 536 köbmétert kitevő fa­
anyagát. — Március 16-án a timisoarai vá­
rosházán árlejtést tartanák két gőzüst be­
szerzése, felszerelése, valamint az üstök 
megóvását szolgáló épület építési munkála­
tainak vállalatba adása érdekében. — Már­
cius 9-én a lugoji kerületi erdöigazgatóságon 
a következő munkálatokat adják vállalatba. 
12 ezer 500 köbméter tűzifa elszállítása és 
vagonirozása. továbbá 15 ezer köbméter fa­
anyag elszállítása. Mindkét munkálat elvég­
zése a manasturi fakitermelő telephez tarto­
zó körletben történik. — Március 20-án a 
sighisoarai városházán vállalatba adják egy 
betonhid építési munkálatait, előirányzat i 
millió lej. — Mailat timismegyei község 
március 26-án öt évi időtartamra bérbe adja 
a község határára vonatkozó vadászat jogot 
— Mateias tarnavamaremegyei község már­
cius 12-én öt évi időtartamra bérbe adja a 
község tulajdonát képező két mészkőbányát.

Ccnita muresmegyei község március 30- 
ikán adja bérbe ez év szeptember elsejétől 
kezdődő érvénnyel a község határára vonat­
kozó vadászati jogot. — tarnavamareme- 
gyei prefektura március 9-én árlejtést tart 
az 1S35—36. költségvetési évre szükséges 
nyomtatványok és Írószerek beszerzése céljá­
ból. — Turches brasovmegyei község elöljá­
rósága nyilvános árverésen a legtöbbet ígé­
rőnek március 18-án elad 230 köbméter fe­
nyő faanyagot. — Az állami erdők bucuresti 
autonóm igazgatóságánál március 30-án ki­
termelésre eladnak az Armenia severinme- 
gycí község erdőhivatalának hatáskörébe 
tartozó s a Valea Sebesului állami erdőbő’ 
kihasított 779 hektár területű erdörész fa- 
anyagát. — Március 23-án Baia de Cris hu­
nedoaramegyei község elöljárósága árlejtés- 
tart a községi kórház építési munkálatainak 
vállalatba adása céljából. —- Március 11-én 
Sandominic ciuemegyei községben értékesí­
tésre kerül a Jaharos nevű fenyöevdő 1197 
köbmétert kitevő faanyaga. — Március 14-én 
az aradi városházán árlejtés lesz 120 drb. 
különböző nagyságú vízmérő óra beszerzés--* 
ügyében.

Emelkedett Európa fakereskedelme. A leg­
újabb statisztikai Összeállítás szerint Európa 
faáru-külkereskedelme 1934-ben 39 mi’lió
176 ezer köbméter mennyiségre emelkedett. 
szemben1 az előző évi 34 millió 544 ezer 589 
köbméterrel. Külföldre eladtak 19 millió 513 
ezer 403 köbméter fűrészárut (1933-ban 1™
millió 972 ezer 25S köbméter volt az export 
(3 millió 273 ezer 690 köbméter rönköt i 
1933-ban 2 millió 478 ezer 065 köbméter volt 
a rönk-kivitel) 7 millió 127 ezer 332 köbmé­
ter papírgyári nyersanyagfát) 1933-ban 6
millió 042 ezer 945 volt az export). A don- 
gafa. külkereskedelmében jelentéktelen csök­
kenés állott be, amennyiben! az 1933-as 218 
ezer 941 köbméterről az export 1934-ben 
235 ezer 037 köbméterre csökkent.

I
í! __

Még csai 
az öle

Amikor a

Bucuresti, márciusi 
íatarescu miniszterei 
megkötése mellett a| 
liárddai való leszáll i 
egyik legnagyobb ti 
tea, hogy Angiiéi esc;j 
niszter volt az, aki 
fandó hozzájárulni 
végül is kijelentette,! 
lékben csökkentett j
hogy ez a csökkente 
tárt. T. Pisani volt j 

i szerkesztője kétségbe 
lapjában rendkívül 
masztja alá azt a ml 
oktatásügyi miniszf 
valósággal nyüzsögni 
sani többek között 

„Vegyük csak elöl 
Hisztériám költségvj 
ponti adminisztrációi! 
nagyság között foil 
nyodik le már ódái 
legyen. Mindenki 
tanácsosa, mint ah<j 
aége tanácsosa.

fis igy van egy t j 
; tatás részére, egy 
a középiskolai oktal 
esosa a felsőbb oki 
a szakoktatásnak, 
és felekezeti oktatás 
lyu jogtanácsos, mé 
tanácsos, aztán mél 
tanácsos, két másod 
aztán még két mád 
- a elmeknek és I 

valósággal eJdorádől 
illik a mai szegény 
portálunk egv búza 
szemet sem és araill 
tői hangos az orszáj 
kig.

Jönnek azután azl 
jönnek: 12 elemi 
középfokú oktatási;) 
zépiskolai inspektori 
ipariskoláknak, mé| 
iskoláknak, aztán 
ipariskoláknak, kéj 
iskoláknak, egy iv 
kóláknak, két insi: 
kóláknak, egy inspj 
iskoláknak, egy 
népiskoláknak, még 
elemi iskoláknak és 
a kisebbségi elemi 

És még jönnek: 
vevőségi tanácsos, 
vevőségi vezérfelügj 
felügyelő, még egy 
még hat másodoszt.^ 
ügyelő.

A vidéki 
De ezzel még r.ir 

kólái felügyelőségei 
ban, Chisineuban, 
siban, Timisoaran, 
nek nagyon fel 
kezésből — a fc 
„helyi közoktatá?:.ig| 
töznek el.

Egyiket a másik | 
szebb, mint a 
oktatásügyi hiv; 
négy elsőosztályu 
hivatal egy föfeV "j 
lyu számvevőségi 
egyr főfelügyelővel 
vevőségi alfelügyj 
ügyelővel és négy 
alfelügyelővel. A 
és egy számvevős| 
egy főfelügyelővel 
vevőségi alfelügyelj 
felügyelővel és es 
aégi alfetügyelővel| 

De még mindig 
mészetesen mér léi 
Agyi. hivatalok mi



et a napoKbau 
parlament elé.

Ij a felruházni az 
^raktárakat lete­

ti s zöldségfélék 
iában lesz a be­
iben zálogjeg'ye- 

E-nyek ércékesíté- 
Áz államvasut 

Idem raktárháza­
in és a vidéki vé­

rér interveniált a 
elekében, hogy a 

izdasági kama­
t-én előirám'zott 
ssék ki, mert a 
|í nem kezdhetik 
munkák előmoz- 

let.

Sibiií város ve.
1335—35. költség- 

és írószerek be- 
a timisoarai ál­

lj át au árlejtés
népjóléti intézet 
kenyér, liszt és 

Copra Mica köz­
ibe a község" ha- 
jogot. — Mát­

raházán a legtob- 
tulajdonát kö­

lniét ért kitevő fa­
sz oradeai elme­

iben árlejtést 
tségvetési évre 
más élelmicik- 

25-an Simeria 
pőljáróságánál ár. 
íarol ucca javitá- 

adása érdeké- 
$sa ciucmegyei 

bérbeadja a va- 
— Poian trei- 

|is 15-én nyilvános 
:ija a Kétág ne- 
étert kitevő f&- 
a timisoarai vá- 
két éőzüst be ■ 

I üstök
építési munkála- 

klekében. — Már- 
lerdöigazga tósá gon 

adják vállalatba: 
fa elszállítása és 
^zer köbméter fa- 

munkálat elvég­
ző telephez tartó- 
lárcius "20-án a 

falatba adják egy 
előirányzat 4 

fsmegyei község 
tarára bérbe adja 
:ó vadászat jogot, 
ryei község mar­
ra bérbe adja a 
5t mészkőbányát, 

feség március 30- 
pptember elsejétől 

határára vonat- 
tarnavam areme- 

•én árlejtést tart 
évre szükséges 
beszerzése céljá- 

yei község elöliá- 
a legtöbbet igé- 

230 köbméter fe- 
\ ók bucuresti 
lárcius 30-án ki- 
snis severinme- 

hak hatáskörébe 
i állami erdőből 

Betű erdőrész fa- 
Baia de Cris hu- 
irősága árlejtést 

: sí munkálatainak 
— Március 11-én 
aségben értékesi- 
i fenyőerdő 1197 
— Március 14-én 
és lesz 120 drb. 

I > óra beszerzése

si;edt-lme. A leg- 
I .3 szerint Európa 

ben 39 millió 
rgégre emelkedett, 

I illiő 544 ezer 589 
I tak 19 millió 510 

j."ut (1933-ban l7 
rer volt az export 
1 hm éter rönköt) 
1165 köbméter volt 

ezer 332 köbmé- 
- át) 1933-ban 0
i export). A dón- 
e’entéktelsn csők­

ul az 1933-as 218 
export 1934-ben 

ic sokként.

/
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Amikor a csökkentés eiérí a végső határokat...

Redukció helyett félmilliárddal nőt 
a közoktatási költségvetés

14.000 uj tanítói állás. A felügyelő- és tsnácsos-infiáclé
Saeuresti, március 7. t Az Uj Kelet tud.) 

íafcarescu miniszterelnök a Skoda-szerződés 
.megkötése mellett a költségvetésnek 2 mil- 
.•Jrddal való leszállítását tekinti a kormány 
'gyík legnagyobb teljesítményének. Ismere­
tig hogy Anghelescu dr. közoktatásügyi mi­

niszter volt az, aki a lebkevésbé volt haj- 
ondó hozzájárulni a kért redukciókhoz és 
végül is kijelentette, hogy ez idén olyan mér­
cékben csökkentette tárcájának kiadásait, 
ogy ez a csökkentés elérte a legvégső ha­

lául . T. Pisani volt szenátor, az Argus fő- 
szerkesztője kétségbevonja ezt az állítást és 

lapjában rendkívül érdekes adatokkal tá­
masztja alá azt a megállapítást, hogy a köz- 
jKcatásügyi minisztériumban még ma is 
o [ósággal nyüzsögnek a szinekuristák. Pi- 

-aní többek között a következőket írja:
Vegyük csak elő a. közoktatásügyi mi­

sztérium költségvetését. Kezdjük a köz- 
■ ulti adminisztrációnál. Mit látunk ? Csupa 

nagyság között forgunk. Senkisem alacso- 
nyodik le már odáig, hogy vezérigazgató 
egyen. Mindenki tanácsos, a miniszter ur 
anác.sosa, mint ahogyan a miniszter őfel­

sége tanácsosa.
Ss igy van egy tanácsosunk az elemi ok­

ai ás részére, egy tanácsos (vezérigazgató)
:-i középiskolai oktatás számára, egy taná­
csosa a felsőbb oktatásnak, egy tanácsosa 
H szakoktatásnak, egy tanácsos a magán­
os felekezeti oktatás részére, egy elsöosztá- 
:yu jogtanácsos, még egy elsőosztályu jog­
tanácsos, aztán még egy elsőosztályu jog- 
anácsos, két másodosztályú jogtanácsos és 
t/.tán még két másodosztályú jogtanácsos

a címeknek és vezérigazgatóságoknak 
valósággal eldorádója, amely annyira nem 
ülik a. mai szegény időkhöz, amikor nem ex­
portálunk egv buzaszemet, vagy egy árpa­
szemet sem és amikor a végrehajtók dobjai­
tól hangos az ország, egyik végétől a mási­
kig.

Az inspektorok hada

Jönnek azután az inspektorok. Bs jönnek, 
jönnek: 12 elemi iskolai vezérinspektor, 13 
középfokú oktatásügyi vezérinspektor, 8 kö­
zépiskolai inspektor, egy vezérinspektor az 
ipariskoláknak, még egy inspektor az ipar­
iskoláknak, aztán még négy inspektor az 
pariskoláknak, két inspektor a leányszak- 
skoláknak, egy inspektor a háztartási is­
koláknak, két inspektor a kereskedelmi is­
koláknak, egy inspektor az elemi magán­
iskoláknak, egy inspektor a kisebbségi kö­
zépiskoláknak, még két inspektor a magán- 
elemi iskoláknak és végül még egy inspektor 
a kisebbségi elemi iskoláknak.

Bs még jönnek: egy elsőosztályu szám­
vevőségi tanácsos, két másodosztályú szám­
vevőségi vezérfelügyelö, három elsőosztályu 
felügyelő még egy elsőosztályu felügyelő és 
még hat másodosztályú számvevőségi fel­
ügyelő.

A vidéki „felügyelők“ és seregeik
De ezzel még nincs vége. Még vannak is- 

tolai felügyelőségek Bucurestiben, Cemauti- 
oan, Chisineuban, Clujban, Craiovában, Ja­
kiban, Timisoaran, amelyek hogy ne tűnje­
nek nagyon fel — vagy talán éppen szégyen­
kezésből — a. folyó évi költségvetésben 
.helyi közoktatásügyi hivatal“ név alatt rej­
tőznek el.

Egyiket a másik után fedezzük fel. Egyik 
szebb, mint a másik; a bucuresti helyi köz- 
oktatásügyi hivatal egy főfelügyelővel es 
négy elsőosztályu alfelügyelövel. A ceraauti 
- ■ vata! egy főfelügyelővel és egy elsőoszua- 
V u számvevőségi alfelügyelövel. A chisineui 
>gy főfelügyelővel és egy elsőosztályu szám­
vevőségi alfelügyelövel; a cluji ogy 
nyelővel és négy elősosztályu számvevőség 
alfelügyelövel. A craiovai egy főfelügyelővé 
és egy számvevőségi afelügyelövel. A jasi 
egy főfelügyelővel és két elsőosztályu szám­
vevőségi alfelügyelövel. A timisoarai egy 
felügyelővel és egy elsőosztályu számvevő- 
cégi alfelügyelövel. _ ,

De még mindig nem értünk a végére, -er 
méretesen még létezik a „Helyi közoktatás­
ügyi hivatalok mellett működő didaktikai

ellenőrző személyzet“, amelyet nyolc közép­
iskolai felügyelő, három kisebbségi közép­
iskolai felügyelő és tiz elemi iskolai felügyelő 
alkot.

Mindezekhez a hivatalokhoz pedig még 
hozzászámitandók az első-, másod- és har­
madosztályú tagozati főnökök, első-, másod- 
és harmadosztályú irodafőnökök, gyakorno­
kok, segédgyakomokok, pótgyakomokok és 
fütök — nyilvánvalóan a sofőröket értve 
alatta.

Csökkentés helyeit szaporítás 
De térjünk át a tényleges közoktatáshoz.

„ Az úgynevezett „megszorítások“ alatt újabb 
I tanítói állások, kiegészítő kurzusok és fel- 
" nőiteknek való kurzusok értendők, katedrák 
I és költségvetésen kívüli iskolák óraadásai, 

amelyeket szeptember elsejei kezdettel léte­
sítettek és egészítettek ki és ugyanezzel a 
dátummal a tanítóképző oktatásnál is az 
állásoknak egész légióját teremtették meg. 
A felsőbb oktatásnál is vannak úgynevezett 
megtakarítások, amelyek abban nyilvánul­
nak meg, hogy megszaporitották a katedrák 
számát, az asszisztensek számát, az orvosi, 
filozófiai és egyéb fakultásokon.

Keressük a csökkentéseket, arneyek el- 
I érték a végső határt ás a következőket lát- 
\ juk:

) A bucuresti jogi fakultáson 1914—15-ben 
volt 30 tanár, ma van 50. A bölcsészeti fa • 
kultáson volt 30, van 79; az orvosi fakultás­
nak volt 33 tanára és 2 előadója, ma van ÖH 
tanára és 12 előadója. De ez csak Bucuresti- 
ban, mert van még egyetem Clujon, Jasibau 
és Cernautiban, ahol egymás hegyén-hátán 
élnek a tanárok.

A közoktatásügyi minisztérium költségve­
tése 1933—34-5en 3 milliárd 788 millió 90b 
ezer lej volt, az 1934—35-ös évre 4 milliárd 
és 200 millió lejre emelték. Ez 331 millió és 
100 ezer lejes többletet jelent és ebbe a sza 
porulatba csak az a, 6-503 uj tanítói állás 
tartozik, amelyet költségvetésen belül kezel­
nek. nem pedig 14 ezer, amennyit ténylege­
sen • létesítettek^ Hivatalos számítások sze­
rint a közoktatásügyi minisztériumban a 
költségek 450 millióval szaporodtak.

Ritkán láttunk még ilyen redukciót, m-h 
ennyire elérte volna a végső határokat!“

A neworleansi bíróság alkotmány- 
ellenesnek mondotta ki Roosevelt 

újjáépítési kódexeit
A képviselőházi bizottság az amerikai államellenes mozgalom megfékezését

javasolja
Newyork, március 7. A neworleansi bí­

róság alkotmányellenesnek mondotta ki 
Roosevelt újjáépítési kódexeit s megtagad­
ta a jogsegélyt az amerikai konnányintéz­
kedésektől egy faipari vállalattal szemben 
s nem kötelezte a vállalatot bérminimum 
és ármaximum betartására.

Egyidejű nevvyorki jelentés szerint a 
képviselőházi bizottság, amely vizsgálat

alá vetette az utóbbi idők amerikai állarn- 
eiienes felforgató üzelmeket, azt javasolja 
a törvényhozásnak, hogy szigorítsák meg 
a hadsereg és a haditengerészet körében 
fellépő agitátorok büntetését, vessék szigo­
rú ellenőrzés alá a külföldiek Amerikában 
folytatott különböző propagandatevékeny­
ségét s a nemkívánatos elemeket toloncol- 
íassák ki Amerika területéről.

Újabb minisztertanácsot tartott az angol kormány 
Simon berlini útja ügyében

Hitler megbetegedését tényleg 
a Fehér Könyv okozta?

Az angol sajtó irónikusan ir a német kormány magatartását
London, március 7. Az angol kormány 

tegnap újra minisztertanácsot tartott, ame­
lyen Simon utazásának elhalasztásáról tár­
gyaltak. A Reuter-ügynökség jelentése 
szerint Simon berlini utazásának elhalasz­
tása arra bírta az angol kormányt, hogy 
újra vizsgálja meg az általános helyzetet. 
Hivatalos körökben az a meggyőződés, 
hegy a berlini látogatás Hitler egészségé­
nek helyreállta után azonnal meg fog tör­
ténni. Annak dacára, hogy sokan összefüg­
gést látnak Hitler betegsége és a Fehér 
Könyv adatai között, eddig Berlinből sem­
miféle hivatalos kommentár ilyen irány­
ban nem érkezett. Közben folynak az an­
gol külügyminiszter varsói és moszkvai 
látogatásának előkészületei is. Ezeknek 
időpontját rövidesen megállapítják, mert 
az angol kormány nem akarja ezeket is 
halasztani a berlini elhalasztással kapcso- 
ltosan.

Ami a Fehér Könyvet illeti, az angol 
kormány álláspontja az, helyesebb dolog, 
ha az angol kormány világosan kifejtette 
álláspontját a fegyverkezés és a nemzet- 
védelem kérdéseiben, mint hogy a tárgya­
lások kedvezőtlen atmoszférában folyja­
nak.

Md. forrásból nyert értesülések sze­
rint Hitler megbetegedését tényleg a 

Fehér Könyv okozta.
I A angol sajtó irónikusan ir a történ- 
■ tökről Ä Daily Telegraph a német sajtó 
! m.g£tartását fantasztikus perverzitásnak

í gyalni a munkáspártnak a kormány ellen 
j előterjesztett bizalmatlansági indítványát, 
j amelynek indokolásában azt hangoztatják.
• hogy az angol fegyverkezési politika sző- 
í ges ellentétbe kerül a Népszövetséggel, a 
\ kollektiv béke érdekeivel s a fegyverkezé- 
« sek körüli újabb versengéssel uj háborúk 

magvát rejti magában.

Újabb fegyverkezési őrület 
Japánban

London, március 7. A tokiói sajtó az 
angol Fehér Könyvvel foglalkozva rámuta- 

‘ tott arra, hogy a világot és különösen az 
angol-szász hatalmakat és Franciaországot 
a fegyverkezés uj hulláma ragadta cl. 
Ezekután természetes lesz, ha a japan Kor­
mány is azzal az igénnyel fordul a tör­
vényhozáshoz, bocsásson uj hiteleket ren­
delkezésre, fegyverkezési célokra. A legel­
ső feladat a japán légiflotta megerősítése. 
A közel napokban kétszázmillió yen ki­
adásra fognak felhatalmazást kérni, amely- 
ive! 39 ui légirajt építenek.

bélyegzi, a Morning Post pedig megjegyzi, 
hegy a Fehér Könyvben foglaltak, úgy­
szólván szóról-szóra azonosak Baldwinnak 
november 28-án az alsóházban tartott be­
szédével. Ha a Fehér Könyvet a berlini 
látogatás után publikálták volna, ez rosz- 
szabb benyomást keltett volna, mint ha 
előzőleg és őszintén ismertetik az angol 
kabinet álláspontját.

A. francia lapok mindenben helyeslik az 
angolok magatartását.

A Reuter távirati iroda értesülései sze­
rint tovább folyik sir John Simon moszk­
vai és varsói utjának előkészítése. Lehet­
séges, hogy a két látogatás a halasztás 
ellenére sem fogja megelőzni a berlini 
utat.

i London, március 7. Az angol alsóház 
ülésén Lansbury, a munkáspárt vezére kér­
dés intézett a külügyminiszterhez aziránt,

I mikor fog Berlinbe utazni. Sir John Simon 
I válaszában kijeler tette, hogy a látogatás 
I időpontjának kijelölése ügyében diplomá- 
; ciai tárgyalások folynak a német kormány- 
! nyal. Árra a kérdésre, vájjon tényleg a 
I leghelyesebb dolog volt-e a Fehér Könyvet 
: az elhalasztott látogatás küszöbén kiadni, 
! a külügyminiszter azt válaszolta, hogy ezt 
I a kérdést a katonai hitelek ügyében hétfőn 
i meginduló vita keretében majd újra fel le- 
í bet tenni. Egyáltalában semminő választ 
S nem adott sir John Simon arra a kérdésre, 
i mi lesz moszkvai látogatásával.
• Az alsóház egyébként hétfőn fogja tár-

Leopold! és Mílskaja 
egyetlen hangversenye
A cluji zeneértő és hamisítatlan bécsi 

humort kedvelő közönség nagy érdeklődés­
sel várja ezt a kimagasló eseményt, amely 
március 12-én lesz a Capitol-mozgóban. 

, Leopoldi és Mislka ja európaszerte ismert 
I neves zongoraművészek hangversenyeznek 
I egyetlen este. Kivételes művészetük egye­

dülálló a világon: azonkívül, hogy mind­
ketten művészei a zongorának, a közönség 
által annyira kedvelt bécsi őshumor nagy­
mesterei is. Két órán keresztül szereznek 
a közönségnek kedves bécsi hangulatot, 
amely feledteti a közönséggel a napi élet. 
gondját, baját. A hangverseny iránt vá­
rosszerte óriási érdeklődés nyilvánul meg 
és az előjelek szerint a cluji közönség ép­
pen olyan elismerésben részesíti majd a 
kitűnő művészeket, mint a világvárosok 
közönsége. A hangverseny március 12-én, 
kedden este 9 órakor lesz.

Meghívjuk önt
Angol butorkreton
Bútorszövet
Matráchuzat
Függönykarnis
Linóleum
készletünk megtekintésére.

Boskovics Testvérek
kárpiíoskellék szaküzlete 
Cluj, Str. Regina Maria 15.
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öt év alatt megkétszereződött a Palesztina! 
zsidóság lélekszáma

HNem kell krízistől tartani 
Palesztinában“ — írja a 
Times palesziinaí tudósítója

I re háttérbe szorul. A németországi beván- 
\ dorlók tekintélyes tömege stabilizáló hatás- 
l sál volt a palesztinai zsidóságra. Ezek elsö- 
1 sorban egzisztenciát és elhelyezkedést keres- 
j nek és nem mutatnak tulnagy érdeklődést a 
\ Lengyelországból és /Oroszországból beván- 
I dóróltak politikai vitái iránt. A német zsidók 
! tevékenysége azokban az üzletekben és gyá- 
l raliban jut kifejezésre, amelyek — különösen- 
$ Haifában — valósággal a földből nőnek ki 
jl egymás után. Egy másik jelentős rnomen- 
< tűm, mely közelebbről érdekli a zsidókat, a 
; francia hatóságoknak ama elhatározása,
I hogy megengedik a zsidók letelepedését Szí­

riában és Libanonban. A szír hatóságok eme

A KOMÁN OPERA MŰSORA:

j Péntek, március 8: Vig özvegy. (Lehár P».
I renc premier.)
i Szombat, március 9 (Iskolai matiné): Oi-É 
I gánybáró.)
j Vasárnap, március 10 (este): Zsitiónö. (Mar- 
f garet Kroo szoprán felléptével.;
\ Hétfő, március 11: Vig özvegy.
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A Palesztinái arabok is számítanak arra, hogy 1 elhatározása azt az általános hitet kelti a
rövidesen megindul a zsidó bevándorlás 
Trenszjordániába. A német bevándorlás hatása | 
a palesztinai zsidóságra I

London, március 7. A Times lég-utóbbi szá­
mában rendkívül érdekes cikket közöl a lap 
palesztinai tudósítója az épülő ország gazda

Erre a célra mintegy négymillió 590 
ezer font felesleget halmozott fel és nagy­
beruházásokra készül a következő évben.

sági és politikai viszonyairól. Az alábbiak- | a téli nagy esőzések kitűnő termésre nyujta-
ban közöljük a cikk teljes szövegét:

„A zsidó bevándorlás és a zsidó tőke Pa­
lesztinába való özönlése egyre tart. A zsidó 
nemzeti otthon haladását statisztikák illuszt­
rálják és a fejlődés megítélésénél is csak 
ezekre lehet támaszkodni. Hogy a statisztika 
végeredményben mit fejez ki közgazdasági 
szempontból, azt nehezen lehet megállapitan1 
mindaddig, amig nem jutnak némi nyugvó-

cionistákbar#, hogy
most már csak idő kérdése a zsidók be- 

I vándorlása Transzjordániába is, ahol a 
f mezőgazdasági depresszió és az alacsony 
\ földárak mágnes erővel vonzák a tőkét, 
j A palesztinai arabok transzjordáni földspe- 
\ kulációs szándékai arra mutatnak, hogy ők 
! maguk is biztosra veszik, hogy rövidesen na- 
\ gy óbb méretű zsidó bevándorlás indul meg

Hule-koncessziő

nak kilátást, főleg gabonában és takarmány.
félékben. Úgyhogy az általános gazdasági { ezekre a területekre, 
helyzet kedvező perspektívákat rajzol a kö- \ &
zeljövö homlokzatára. i Az arabok között állandó hadilábon áll a

A politikai kérdések megoldására egyelő- j zsidó bevándorlás iránti ellenszenv, a profit
re nem lehet számítani. Ha a zsidók megelé- • utáni vággyal, mellyel ez a bevándorlás ke-
gedettek, akkor az arabok panaszkodnak, ha í csegteti az arabokat. December elején egy
pedig az arabok hordják magasan fejüket. \ arab küldöttség jelent meg a palesztinai fő-
akkor a zsidók kedvtelenednek el. Ma az [ kormányzó előtt. Panaszt emeltek a zsidó be

pontra azok az erők, melyek ma évenként j előbbi eset áll fenn. A bevándorlás egyre ' vándorlás gyors tempója és a zsidó földvá-
közel 50 ezer bevándorlót szívnak fel és haj- g tait, jóllehet nem olyan intenzív, mint aho • sáriás ellen, mely szerintük veszélyezteti az
tanak a Szentföld felé. t gyan azt a hivatalos cionizmus szeretné. A ! arabok polgári és vallási szabadságát. A

1931-ben a palesztinai népszámlálás 171 j Legislative Council!, a törvényhozó tanács í kormányzó alaptalannak találta ezt a pa-
ezer 610 zsidót mutatott ki. Az elmúlt év elei'} j terve — melyről a zsidók mindaddig hallani j naszt. Ss ez a kudarc nyomott hangulatot
jén mintegy 350 ezer zsidó léiekről beszél- j sem akarnak, amig kisebbségben vannak — j váltott ki az arab körökben, amelyek azért

— Az angol műnké 
ki Henderson iránt. 
angol munkáspárt pari 
tartott, amelyen bizalnj 
«torson iránt s teljesed 
tették függővé, meg aj 
gelési konferencia elnol

"ÜT" Kíméletlenül haj] 
* városi taxákat. Ti 
János elégületl enség 
polgárság kozott azt-ríj 
tősége erélyes utasiq 
ítogy a városi taxákat 
»e. Sok esetben kínos | 
je, amelyek még fok-: 
kiderült, hogy az ami 
-iákat 50 százaié!ikal 
«•ui a városvezetösá 
-vmeiy a hivatalos lapb|

tek. 1934 végén hivatalos kimutatás szerint 
a zsidók száma elérte a 285 ezret, de ma­
guk a zsidók 310 ezerre becsülik ezt a szá­
mot. Nem kétséges, hogy 1935 végén már 
350.000 zsidó lesz Palesztinában!, úgyhogy 
már most megállapíthatjuk, hogy

öt év alatt megkétszereződött a palesz­
tinai zsidó lakosság lélekszáma.

holtvángányra jutott, úgyhogy emiatt nem 
kell egyelőre aggódniok. A legutóbbi Jeru­
zsálem! községi választások Nasíiashibi bu­
kásához vezettek, aki a háború óta Jeruzsá­
lem polgármestere volt és ebben a minőség­
ben a zsidók ellenségének bizonyult. Utódja, 
dr Hasszein Chaldi békésebb temperamen­
tum, aki a két nép harmonikus együttmükö-

i is neheztelnek, hogy zsidók kapták meg a 
: Hu le mocsarak leesapolásának koncesszióját 
j is.
I Ezt a koncessziót a háború előtt a török 
I kormány egy arab családnak adta, mely 
I azonban töke hiányában nem tudta azt ki- 
j használni. Most egy zsidó csoport kezébe ke­

rült, mely már a közel jövőben 40 ezer du-
Itt túlzásról nem lehet szó. Hivatalos kimu- j désének megteremtésére törekszik. (Az uj j nam földet fog lecsapolni. Az a körülmény, 
tatás szerint az összlakosság szaporulata az j polgármesternek a zsidó alpolgármesterrel j hogy a kormánnyal kötött megállapodás ér­

telmében 15 ezer tiunam az arab lakosságnak 
van fentartva, nem jelent vigaszt az arab 
nacionalizmus számára, mert ez a koncesz- 
szíó a zsidóit számának rohamos gyarapo-

elmulfc évben 45 ezer lélek volt. A szaporu- j és a tanács zsidó tagjaival szemben tatiusi- 
lat nagyrésze zsidókra esik. Ezen adatokhoz j tott legutóbbi magatartása nem látszik még­
hozzá kell még számítani az illegális beván- j erősíteni a Times tudósítójának eme állitá- 
dorlókat is, akiket nem tartanak nyilván a ■ sát. Szerk.) A zsidó munkáspárt és a revi- 
hivatalos regiszterek. Az ügynökök, kik zsi- j zionisták között létrejött fegyverszünet vé- 
dókat csempésznek Palesztinába, 40 fontot \ get vetett a két párt áldatlan torzsalkodása - 
számítanak fel személyenként és jó üzleteket s Kak. (Ez a megállapítás is korainak látszik

I még. Szerk.)
I Az arabok is számítanak a transz-

csinálnak, noha a kormány azt állítja, hogy 
1934-ben kisebb volt az illegális bevándorlók 
száma, mint 1933-ban,

A földspekuMció 
Tagadhatatlan, hogy a zsidó bevándorlás j 

Palesztinába ma nagyobb és gyorsabb, mint í 
amennyit az ország gazdasági befogadó ké- j 
pessége megenged. Teiaviv, ahová a beván- j 
dorlók többsége gravitál, túl van zsúfolva. 
Az elmúlt év nyarán 65 ezer lakosa volt, ma 
110 ezer. A városban egyre kritikusabb a la­
káshiány, nincs elegendő hely az emberek 
befogadására és az építő ipar valóságos 
aranybánya. Állítólag olyanok is vannak, 
akik a jeruzsáiemi vízmüvek építésének be­
fejezését várják, ami ebben az évben való­
színűleg meg is fog történni. Mások a koló­
niákon szeretnének elhelyezkedni, a tenger­
parti narancsültetvények mellett és csak a 
hiányos közlekedési viszonyok okoznak ne­
hézséget ebben az irányban. A téli nagy eső­
zések napokig elvágták ezeket a telepeket 
Palesztina, többi részétől, miután az áradá­
sok járhatatlanná tették az utakat. E pilla­
natban uj országút építésére van sürgősen 
szüksége Palesztinának, mely Jaffát és Tel- 
Avivot Haifával kötné össze és a narancs­
zónát is bekapcsolná a városok közötti köz­
vetlen összeköttetés vonalába.

A földspekuláció ijesztő méreteket öltött. 
Jaffa és Teiaviv közelében az a föld, mely 
néhány évvel ezelőtt tiz fontba került, ma 
3—400 font. Nem meglepő tehát, ha ezek a 
számok kísértésbe hozzák az arab földbirto­
kosokat és ma már az ilyen árak mellett 
gyanakodni is kezdenek a pénz értékének 
tartóssága tekintetében. A telepesek igyekez­
nek is távolabb vidéken olcsóbb földet sze­
rezni és pénzüket például a déli Gaza-földe 
ken és Transzjordániában invesztálni. Jel­
lemző, hogy a zsidó ültetvényesek egyre több 
arab munkást kénytelenek igénybe venni, 
mert az jóval olcsóbb és ültetvényeiket jöve­
delmezőbbé teszi. Éppen ez a magyarázata 
annak, hogy a zsidó és arab munkások kö­
zötti viszályok teljesen lekerültek a napi­
rendről. ,

Palesztina politikai viszonyai 
Hivatalos szakvélemény szerint nem kell 

gazdasági visszaeséstől tartani Palesztiná­
ban. Ha be is következne valamelyes dep­
resszió, ez nem jelenthet nagyobb veszedel­
met, miután minden valószínűség amellett 
szól, hogy Középeurópából tovább fog tarta­
ni a tőkeerős zsidó bevándorlás. Emellett a 
kormány ellensúlyozni tudná a magántőke 
esetleges csökkenését azáltal, hogy módjában 
ál! nagyobb összegeket közmunkákra fordí­
tani.

Jordániái zsidó bevándorlásra 
A zsidó lakosság körében a politizálás egy-

j
* is, hogy egyre rosszabb a helyzetük a zsidók 
] kai szemben és hogy a kormány által nyuj- 
] tott biztosítékok nem elegendők ahhoz, hogy 

megadta- .ályozzák a zsidókat abban, hogy 
I annyi földet szerezzenek Palesztinában,, 
’ amennyit akarnak.“

FIS MlliFI

Péntek, március 8.
Bucurest- 13: Rádiózenekar. (Cseh zene­

müvek) 13.45: Könnyű zene. 19: Katonazeni 
20.20: Operalemezek. 21: Műsorunk. 21,10 
Filhamőnikus hangverseny Sancu Alim he- 
gedümiivésszei és a Carmen-énekkarral,
(Mozart: B-dur hegedű és zenekari verseny,,.
22: Beethoven: IX. szimfónia. 23.25: Szóra­
koztató lemezek.

Budapest. 7.45: Torna, utána lemezek. íl:
Hírek. 11.20: Időszerű apróságok. 11.45: if- 
jusági közlemények. 12.10: Nemzetközi viz-
jelzőszolgálat. 13: Déli harangsző. 1-j 05,* jjözőlve a városi taxái 
Endre Béla énekegyüttese, tagjai: BogyaiK ^ev-eit felhívja azokat 
Margit, Rác-z 'Tilda, Lőzsy tiugó és Jame-f ezekre vonat?!
vich Ferenc. (Lully, Schubert, Gluck, Schu-$ kinálkozik a b
mann és magyar népdalok.) Közben: 13.30: tehenek és a .
Hírek. 14.20: Pontos időjelzés, időjárás és! ^lékot °kapnak a bek 
vízállásjelentés. 14.30: Aradi Rácz Berci éa 
cigányzenekara. 17.45: Pontos időjelzés, idő 
járásjelentés, hírek. 18: Legendás magva: 
lovasok. Szabó Kálmán eiöadasa. 18.30: Ze*| 
nekari hangverseny. (Haydn, Wagner, De­
bussy.) 19.45: Sportközlemények. 20: Gyoie- 
iró-tanfolyam. 20.30: Zenés részletek Grace;
Moore: Dalol a szerelem, című filmjébőlj
21: Mit üzen a rádió? 21.30 Közvetítés si 
Royai Orfeumból. „Mimi“, operett a fősze-j 
repben Rubinstein Erna hegedümüveszni.|
Szünetben kb. 23.05: Hírek, idöjárásjelenté«
24.35: Heinemann-jazz. 1.05: Hírek.

Becs, 23.30: Prckofjev Szergej saját mü­
veiből zongorázik.

Droitvich. 24.20: Mozart-kettősők.
Prága. IS: Filharmőnikus hangverseny, i

Róma. 21.45: Sadero énekesnő és AmaJdi venyszek háromhavi
zongoraművész Hangversenye. megfellebbezte a

Toulouse. 23: Massenet: Manón, opera. |aiG megieueDDi^e a
Varsó. 21.15: Filharmónkus hangversenyI “

Ilíwicka zongora és Goíbarg hegedű közre- 
müködésével. (Beethoven, Mozart. Bach,
Wieniawsky.)

— Veszteséget széni 
ítolőcsapatok. Londoni] 
Söbb pontján lázadók [ 
között a felkelőkre né 
folytak.

mai— Kétszeres 
Mba. Targumui 
targumuresi törvény 
»lőtt vádlottként állotl 
aki Maxim Justiniana | 
és egy targumuresi le^ 
»athelhajtást néhány 
»lőször tagadta a r| 
majd a tárgyalási 
pergőtüzében vallott. I 

I hogy gyengeelméjű

w

Ma a ewSaawhía wbtinw

ÄPSO

Elrontott gyotn^ 
filggö bélzavarok,

■ íeájiz. émelygés, hot 
I hasmenés vagy széks 
I agy pohár terra ész 

? keserüviz is igen gyc| 
dig kellemesen hat.

Makkai Sándor és Saja Sándor bűbájos 
meséjü és magyaros daljátékát ma, pénteken

másodszor és vasárnap délután 6 órakor 
harmadszor j át szák a Magyar Színházban.

—- Újabb esés állót 
tékelésében. London 
földi értékelésében uj 
Simon angol külügyi 
elhalasztásával hozna! 
aranyár ma unciánk!

Egyszeri közlésnél egy azó 2 lej, vastagaiul 3 Penny volt 

betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 2(1 lej.
Álláskeresőknek S3 százalék kedvezmény.
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak agy továbbítunk, ha portá&éiyeg 

meilékeive van.

Szombaton és vasárnap este Strauss Dános 
őrökéietü operettje a Denevér -

Házasságokat biztos eredménnyel kSzveUi 
ft széleskörű összeköttetésekkel renüelkssil 
Mirea iroda. Cluj. Calea Regele Ferdínaoíl 
116 szám.

operettegyüttes legkiválóbbjai- j nidesz József dirigálja, 
val. Alfréd szerepét vendégként N. Pulca, aj

Két szobás, modern lakás és egy szobái 
lakás május 1-re kiadó, Calea Traian 9 s? , 
Értekezni a házmesternél.

— Négyévi börtön| 
gyilkos büntetéséi, 
jelenti: A targumures 
fellebbezés folytán 
maramuresi napszám ej 
áv decemberében me 
Davidovits Izsák mu| 
véd enyhítő körülmér 
rát és nagy nyomorál 
iái tanács előtt. am| 
változtatta a. mercur 
hónappal ezelőtt hoz 
tetésre szóló Ítéletét 
börtönre szállította.

Szonbaf illKffii
H fulfil

%-km ©les# 
: A FSüs

hely

Wssáiiisp (isiuíAn S-fcos1 ©f-ssé hdv* 
áiattal: Hárem u SsislAnv

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA;
Péntek 8V2: GYÖNGYVIRÁG. (2-odszor.?
Szombat 3: AZ ARANYEMBER. (Ifjúsági 

előadás nagyon olcsó helyárakkal.)
Szombat 6: A LÁNC. (Hatvány Lili víg- 

játékának eisö olcsó helyáras előadása.)
Szombat 9: A DENEVBR. (Johann Strauss 

vigoperája, a klasszikus operettciklus 
hetedik felújítása. Premierbérlet 14. sz.) 

I Vasárnap 3: HÁROM A KISLÁNY. (Olcsó 
! helyárakkal.)
j Vasárnap 6: GYÖNGYVIRÁG. (Rendes hely-

árakltai.)
Vasárnap 9: A DENEVER.
Hétfő 8%: BLANCO POSNET ELÁRULTA- 

TÄSA. (Irodalmi munkáselőadás, a 
munkásdalárdák részvételével, versek, 
énekkarok, továbbá A HÁZTETŐ VE­
REBE, Curt Götz vigjátéka. Helyárak 
23, 18 és 13 lej minden illetékkel.)

Kedd &y2: ALSÓBB OSZTÁLYBA LEPHET. 
(Gredinár Aurél és Walter Gyula szin- 
ját.éka. Eredeti bemutató a szerzők je­
lenlétében. Pranieybérilet 15. szám.)

Harisnyaszemfelszedést és stoppolást 1

Rózsi.

Eladó autóbuszok nagyon jókarban, üzem­
képes állapotban: Ford, Chewrolet-Truclt, 
Citroen és Dodge gyártmányúak. Alvázak | 
és karosszériák külön-külön is eladók. Érte- I 
kezni lehet: S. A. de Autobuze Mera et | 
Comp. Cluj, Regele Ferdinand No 62.

— Mára várható a| 
Äruläsi perében. Bécsi 

csőn vállalunk, levelezőlaphivásra házhoz tel tejen ellen folyó bün| 
megjmnk. Str. Cäile Feratá 16. Káhés nyitás felvételt. It éle

hatra várható.
— Bné Jiszrael te| 

iskolások vasárnap, 
árakor teadélutánt rá 
klub hel. -sége'ben [ 
Kitűnő jazzrdl gönc 
ség szívesen látja :

— Leopold! és Mi 
senye. A cluji zeneéd 
humort kedvelő közó 
várja ezt a kimagacl 
cius 12-én lesz a CaJ 
éa Milskaia európasl 
goramüvészek hanf 
este Kivételes művi 
iágon: azonkívül ho| 
a zongorának, a köz 
veit bécsi őshumor 
keresztül szerezne'^ 
bécsi hangulatot, 
Béggel a napi élet 
verseny iránt várói 
nyilvánul meg és a] 
közönség éppen oly] 
majd a kitűnő müv< 
sok közönsége. A ha 
kedden este 9 órakcj

BOB *727 Elsőrendű albaiuliai uradalmi faj- 
borok, leányka, muskotály, ruhlandi, rajna- 
riziing előnyös árban. Blei Tóbiás, Reghin.

Eladó 1 modern ovál diófaaszta!, 4 szék 
2 karosszék mokett huzattal és 1 komplett 
hálóberendezés. Baba Novae 1., földszint.

Teasü temen yek, disztortftk, szendvicsek, 
hidek büffé számára, valamint esküvőkre, 
összejövetelekre szóló megrendelések a Leg- 
jutányosabb árban, a legszebb kivitelben 
Adler cukrásznál eszközölbetők. Str. Lcudrei 
19 szám.

HIDSTSS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ K52@?ty
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özvegy. (Lehár Ft-
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[(este): Zatiónö. (Mar- 
in felléptével.) 

özvegy.
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21: Műsorunk. 21.10; 
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imfónia. 2325: Szóra-
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ese, tagjai: Bogyai 
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,lok.) Közben: 13.30: 
időjelzés, időjárás és 
Aradi Rácz Berci és 
Pontos időjelzés, idő- 
: Legendás magyar

I előadása. 18.30: Ze- 
Haydn, Wagner, De- 
lemények. 29: Gyors- 
enés részletek Grace 
elem, című filmjéből 

21.30 Közvetítés a 
r.i“, operett a íösze- 
.2. dümüvésznl,
[Írek, idöjárásjelentée, 
1.05: Hírek.
•V Szergej saját mü-

sart-kettösök. 
nikus hangverseny, 
arazene. 3
énekesnő és Amaidi

net: Manón, opera. 
•mónkus hangverseny 

i közre-
,v:, . Mozart, Bach,
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Calea Traian 9 az. 
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Feratä 16. Káháa

l cyan jókarban, üzem-
I" jrü, Chewrolet-Truck,
rtmányuak. Alvázak 
sülön is eladók. Brie­
fe Autobuze Mera et 
ídlnand No 62.

iuliai uradalmi faj­
im !y, ruhlandi, rajna- 
Blei Tóbiás, Régión-

1 diófaasztal, 4 szék 
azattal és 1 komplett 
i'ovac l., földszint.

torták, szendvicséé, 
valamint esküvőkre, 
regrendelések a légi' 
legszebb kivitelbe** 

Ixühetők. Str. Lendrai

LELKI
AZ UJ

HÍREK.
Az angol munkáspárt bizalmát fejezte 

ki Henderson iránt. Londonból jelentik: Az 
■tagol munkáspárt parlamenti frakciója ülést 
tartott, amelyen bizalmukat fejezték ki Hen- 
, -rson iránt s teljesen az Ö elhatározásától 
ették függővé, meg akar-e maradni a lesze- 
; ési konferencia elnöki székében, vagy sem.

Kíméletlenül hajtják be Targumureseu
* városi taxákat. Tudósítónk jelenti: Álta­
lános elégületlenség támadt targumuresi 
-.igárság között azért, mert a város veze- 
>sége erélyes utasítást adott arra nézve,

'»agy a városi taxákat tüzzel-vassal hajtsák 
Sok esetben kínos incidensek játszódnak j 

o, amelyek még fokozódnak akkor, amikor j 
kiderült, hogy az amugyis magas városi ta- 
ákat 50 százalékkal felemelték. Ehhez já- 
-11 a városvezetőség furcsa felhívása,

■Kinély a hivatalos lapban jelent meg s amely 
közölve a városi taxákkal hátralékban! levők 
«eveit, felhívja azokat, akik biztos adatokat 
,adnak ezekre vonatkozólag szolgáltatni és
* kér kínálkozik a behajtásnál, hogy' jelen­
est tegyenek és a „denunciánsok“ 25 szá­
zalékot kapnak a behajtott illetékekből.

Veszteséget szenvedtek a mexikói fel- 
íelőcsapatok. Londonból jelentik: Mexikó ; 
több pontján lázadók és kormánycsapatok - 
között a felkelőkre nézve veszteséges harcok > 
folytak. 1

MILLIÓKAT erS
AJÁNDÉKOT

csakis egy 
lűlliárdos

ajándékozhat

— Kétszeres magzatelhajtásért elitéit jj 
Hiba. Targumuresi tudósítónk jelenti: A j 
vrgunraresi törvényszék büntetótanácsa : 
ott vádlottként állott Máznán Mária bába, ; 

aki Maxim Justiniana székelyvajai asszonyon 
.s egy targumuresi leányon követett el mag- ; 
•;athelhajtást néhány szá.z lejért. A vádlott 
móször tagadta a reárótt bűncselekményt, I 

;ajd a tárgyalási elnök kereszkérdéseinek 
pergőtüzében vallott. Kijelentette azonban, 

oogy gy'engeelméjü és igy nem volt tisztá­
iban tettének súlyával. A targumuresi tör­
vényszék háromhavi fogházra ítélte a bábát,
... Lti megfellebbezte a táblához az Ítéletet.

I

— Elrontott gyomor és az ezzel össze- . 
íilggő béLzavarok, felfúvódás, kellemetlen I 
azájiz, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, i 
hasmenés vagy székszorulás eseteiben már | 
egy pohár természetes „Ferenc József“ ? 
keserű viz is igen gyorsan biztosan és min- I 
dig kellemesen hat. 1

— Újabb esés állott be a font külföldi ér- j 
tókelésében. Londonból jelentik: A font kill I 
földi értékelésében újabb esés állott be, amit j 
Simon angol külügyminiszter berlini utjának 1 
elhalasztásával hoznak összefüggésbe. Az | 
aranyár ma unciánkint Londonban 149 shil- ; 
Síing 3 penny volt. i

DE EGY

AJÁNDÉKOT, amely

MILLIÓKAT HOZHAT,
Ön is ajándékozhat.

Állami öorbiuveuv 6vj.ojvs.yv . .7 ~ , ,,,hat Gondoljon az örömre, amellyel ajanaeKai íogadnac. 
és ne habozzon A szerencse nem jön magától, ha. nem 
hívja kitartóan és bizalommal. Játszón az Állami Sors­
játékon és ki tudja, hogy ez az ajándék, amelyet 
a sorsjegy melle vett, nem fog-e milliókat emi.

MÁRCIUS 15-én van a 7* SORSJÁTÉK eisö osztá­

lyának a husiáss. Négy hónap aHat a Sorsjáték több 
mini1 egy negyed rmiSiardot fog szétosztani.

Vegyen még ma sorsjegyet!

Cokdmfle principle dia Ardeal, Baeit sí Baceröa
Arad

firesr.v
Cernáiiti

Claj

Kconomia . . ,
instítutui Comeraias ds Cssei* 
Banca Dacia 
hton

Bantu Goldschmidt Clai
Casa de Pástrare Generáli din 
Arad S. A. ©radas
„Fortuna" Alex. Enkelhardt náltóss
Banca Camerclalá Nationale Tg. Mar»« arnest 
Banca Oenigieeser & Horowlt* Ximisoar« Banca Ce 
Alfred No*
Banca tlíeeco

Banen ds Ser»** 
Banca Tunis*'-•

— Négyévi börtönre szállították le egy 
gyilkos büntetését. Targumuresi tudósítónk | Meghalt bácsi. HolländerHolländer
SS r"murerSbr mTfoJ^t j Jónás bácsi túl volt a nyolcvanon, fehér 
fellebbezés ftiytán Petrus George 19 éves < szakállával, tisztaságával és a soméból 
tnaremuresi napszámos bünperével, aki mult j áradó életrevalóságával úgy hatott, mint ata 

“r—1 npr- itt kell maradnia, a nemzedékek okulá-év decemberében meggyilkolta és kirabolta , , , . h v volt daiOavidovits Izsák munkaközvetítőt. Az ügy- j Sára. Érdekes, szép ^e^ld^y vol. P| 
:,ád envhitő körülményül a vádlott fiatal ko- j dája az emberi lelek sze;
rát és nagy nyomorát hozta fel az ötös táb- I előtt ismertem meg az öreg urat egy IuLa 
iái tanács előtt, amely szótöbbséggel meg- . Mamin uccai házbarp ahol valamelyik gyei 
változtatta a mercureaciuci törvényszék pár S mekevel lakott Mar J '
hónappal ezelőtt hozott tízéves fegyházbün- ) bölcs, az élet lebomlásának nyugodtság» ^

í
börtönre szállította le. Az ítélet jogerős.

. — A turdai pénzhamisítás i ügy’ érdekes
! epilógusa, A cluji ügyészség most fejezte 
i be a vizsgálatot az annak idején nagy port 

felvert turdai pénzhamisítás ügyében. A vizs­
gálóbíró elkészült a vádirattal, amely Cam- 
pian, Eaia és másik öt gyanúsított ellen a 
pénzhamisítás vádját emeli. Ezzel szemben 
bűncselekmény teljes hiány’ában nem emel-

Maniu uccai házban, ahol valamelyik gyér- j tek vádat Reichenbergne, Lebné, Orosz és
............ —1 Méhes gyanúsítottak ellen.

— Elhájasodásnál, köszvénynél és cukor- 
betegségnél, oxaluria és phosphaturia képző­
désénél, hugysavas sók lerakódásánál a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz javítja a 
gyomor és a belek működését s tartósan elő­
mozdítja az emésztést.

?. OLDAL

Feiledeziek Amerikában 
egy uj csoda gyógynövényt

Amerikában az ősvadonban olyan gyógy 
növényt fedezett fel egy' tudós, amelynek ki­
vonata Ü>—15 éves gyomor-, bél- és epe- 
bajokat rendkívül gyorsan meggyógyít.

E gyógynövény kivonatát „Gastro D“-nek 
hívják és a külföldi tudós professzorok cso­
dás eredményeket értek cl vele, mert e 
gyógyszer nemcsak csillapitőlag hat. hanem 
a betegség okát szünteti rneg s ezáltal az 
egész emberi szervezetben a sejtélet ujjáéle- 
és egy egészséges normális állapot áll be.

A „Gastro D“ megszünteti a legnagy/obli 
gyomor- és bélgörcsöket, gyomorégést, fel­
fúvódást, szivtájéki nyomásokat, makacs 
székrekedést, az ebből eredő fejfájást és szé­
dülést, ideges állapotot, álmatlanságot, to­
vábbá a gyomor- és bélfekélyeket.

A „Gastro D“-vel az emberiség egy olyan 
gyógyszerhez jutott, amely sok esetben 
olyan betegségeket is meggyógyított, melye­
ket diagnostikálni sem tudtad?.

E gyógyszer képviseletét sikerült Császár 
Emö bucuresti gyógyszerésznek (Calea Vic- 
toriei 124) megszerezni. Ara 103 lej, vidékre 
utánvéttel is küldi, 20 lej költség felszámí­
tásával.

Piccaiver, Síreo SlargH, Á<a59«5$iía 
és De Vecfci az Á!afc©si$állisn

Ritka vendégest volt szerdán a román Ope­
rában: Az Álarcosbál három főszerepében 
vendégénekesek, a karmesteri pupituson pe­
dig az olasz dirigens gárda egyik kitűnősége. 
Ehhez mérteni az előadás valóban nagyvo­
nalú volt és annak ellenére, hogy a két férfi­
vendég: Piccaver és Atanasiu karrierjének 
alkonyán és az egykori nagy hanganyag 
romjaival érkeztek meg csak hozzánk, egé­
szen kivételes művészi élményt is jelentett R 
közönség számára. Elsősorban De Vechi kar­
mester csodálatos művészetének kell adóz­
nunk: fölényes intelligenciájú zenész, akinek 
keze alatt mintha kicserélték volna az Ope­
ra, zenekarát és felfrissült a melódia és ér­
zésbő Verdi opera, a n*.gy olasz zseninek ez 
az egyik legnagyobbstilü operája. Piccavar 
hangjából bizony már lekopott az érc_ a va­
lamikor hatalmas terjedelmű hang már a 
múlté. Itt-ott felcsillant azonban még valami 
és a mi megmaradt: a nagyszerű énekmű­
vész fölénye és rutinja, a legmagasabb ének­
technika, a pompás szövegkiejtés és frazíro­
zás, amely'hez megnyerő és kifejező szinpa-

: játék is járul. Atanasiu nemes művészi 
eszközökkel feledtette velünk, hogy évekkel 
ezelőtt hangteljesitményben mennyivel töb­
bet tudott nyújtani. Margit Krooban tehetsé­
ges énekesnőt ismertük meg, aki sajnálatos 
indiszpoziciója ellenére is kitűnő kvalitáso­
kat csillogtatott meg. Pop Lia asszony hang 
ja a mélységekben még mindig harangsze- 
rüen zeng, alakítása újra nemesen és mű­
vészien hatott. Dobranskaja Oszkárjáról több 
szőr megemlékeztünk már. Kedves és behí­
zelgő volt. A közönség lelkesen ünnepelte a 
vendégeket. (b)

ürolási perében. Bécsböi jelentik: Ma a Rin 
télén ellen folyó bünperben befejezik a bizo­
nyítás felvételt. ítélet péntekre, vagy szom­
batra várható. ,

— Bnó Jiszrael teadélután. A cionista fő- „ --------- - - .
iskolások vasárnap, f. hó 10-én délután 6 j templombaj árók elsője. Tiszteletremei-o, 3 ' 
órakor teadélutánt rendeznek az averescanus | viális alakja eltűnt és megmara a* em 
klub he’, .ségeiben (Str. Filipescu 1. I ). | léke. Amely e felzaklatott világban bizony - 
Kitűnő jazzröl gondoskodva lett. A rendező- f ra, a nyugalom érzéseit fogja visszavara- 
ség szívesen látja az egyesület barátait. \ zsolni mindazok leikébe, akik az ore

hónappal ezelőtt hozott uzeves legynazuuu- : ™ ........... rAtn *- elsöintésre szóló ítéletét és a büntetést négyévi | A tizenöt év nem ryta^ eteo
i Erdélybe szármázott zsidók xo^ui vaio von.,
! végi erkölcsökkel és mindig jelenvaló kész- 

Mára várható az ítélet Rintelen haza- sággel> ll0gy segítsen, hogy jótanácsokat osz- 
ási nerében. Bécsböi jelentik: Ma a Rin i togasson. Tegnapelőtt halt meg, hülés uián,

! csendes, nyugodt megadással. Még utoljára 
I megáldotta gyermekeit. A- Poale Ceden.
l templomából^ temették nagy részvét m„ e , | — Nagy purimi ünnepséget rendez a cluji 
I a templomból, ahol az oregur vo ^ > kkl-bizottság. Március 20-án este a cluji

5 KKL-bizottság nagy purimi ünnepséget ren- 
í dez a Haggibbor Klub és a Palace bár összes 
I helyiségeiben. Az est bensőséges hangulata, 

kedélyes öszejövetelnek készül, melynek ke

— Leopold! és Milskaja egyetlen hangver- $ ismerték. (sz ^

íenye. A cluji zeneértö és hamisítatlan bácsi j ^ külkereskedelem szabályozásáról szg. 
humort kedvelő közönség nagy érdeklődéssel | legujabb (f. év március 5-i) rendelet precíz 
várja ezt a kimagasló eseményt, amely már- i magyar fordítása kapható dr. Mandel or- 
eius 12-án lesz a Capitol-mozgóban. Leopold! | ditő irociában Clu,j Msmorandului 24. Ara 
és Milskaja európaszerte ismert neves zon- : 30> vidékre 40 lej.
goramüvészek hangversenyeznek egyetlen , ^ Vannak mé„ jdSzlvü emberek? Eg>-
este. Kivételes e^edulá^ $ szerencsétlen beteg asszony fordul embertár-
íagon: azonkívül hogy J ked. j aai jő szivéhez. Kint a periférián a str. Ro-
a zongorának, a. közönség által a™ « j muluS 37 szám alatt 'akik hét apró gyemre- 
velt bécsi őshumor nagymes.erei is. Két • s legidősebb is apró gyer­
keméül szereznek a közönségnek kedves. | ^ aMk^kozül^a & beteyö fa.
bécsi hangulatot amely feledtca a j } k nircsen meg_ az apa egy évvel ezelőtt
seggel a napi élet gondját,^t.^^ | fcal]t meg ég a gzivbajos asszony nem képes
verseny iránt városszerte óriási érte., o^ j még "annyira'sem, hogy száraz ke-
nyilvánul meg és az előjelek szerm. 3 , keressen a hét apró gyermeknek. Ké-
közöaség éppen olyan elismerésben r szesi^ ; ^ ^ j6gzivü embereket, * hogy akár pénzbeli,---------—, éppen oly ...
majil a kitűnő művészeket, mint a vilagvaro 
sok közönsége. A hangverseny március 12-én 
kedden este 9 órakor lesz.

; vagy természetbeni adományokkal támogas- 
I sák nagy nyomorában.

rétében a közönség a szokásos purimi szóra­
kozások mindé nemével találkozni fog. A 
kedélyes műsor és az ezt követő tánc min­
den bizonnyal biztosítja, hogy a közönség 
egy kellemes est emlékét szerezze meg ma­
gának. Az előkészítő bizottság már a leg­
nagyobb körültekintéssel dolgozik a műsor 
változatos összeállításán. Műsor után tánc
következik, melyhez a zenét a közismerten 
elsőrangú Salgó-jazz szolgáltatja. Az estély 
jövedelem a Kfar Makkabi alapra lesz for- 

’ ditva. Már maga ez az alap, mely a Paleszti­
nái snort fejlődésé* van hivatva biztosítani 
és előmozditni, megérdemel minden támoga­
tást. Talán ennek is tudható be az a széles­
körű érdeklődés, mely a Város minden réte­
gében megnyilvánul a purimi estével szem­
ben. Lapunkban egyébként állandóan infor­
máljuk a közönséget az előkészítő munka 
menetéről.

— Egy univerzális szer a fájdalmak ellen. 
„Közlöm önökkel, hogy a Togal-Ial nagyon 
jó tapasztalataim vannak. Tógáit rheumás 
fájdalmak ellen használtam s el kell ismer­
nem, hogy a fájdalmak teljesen elmúltak. 
Megkíséreltem azután Tógáit migrén (fej- 
idegzsába) ellen szedni, itt sem maradt el a 
jő hatás, úgyhogy a Togal azóta állandóan 
kéznél van házamban, mint univerzális 
gyógyszer mindenféle fájdalmak ellen s azért 
is alkalmazzuk szívesen, mert csodálatoskép­
pen soha semmiféle mellékhatást nem vet­
tünk észre, mint máskor más szereknél. 
Duschenek Elza, Timisoara“. — A Togal 
gyors és biztos hatású gyógyszer rheuma, 
köszvény, idegzsába és hátizomfájdalmak, 
álmatlanság, spanyolnátha és hüléses beteg­
ségek ellen. Toga kiválasztja a hugysavat, 
baktériumölő, tehát a bajt gyökerében tá­
madja meg.

— Az Ize, Jótékony Nó'cgylet legközelebbi 
teadélutánját f. hő 10-én, vasárnap délután 
5 órakor tartja meg a Palaceban.

— Eljegyzés. Gottlieb Paulát Cluj, Gott­
lieb tanító leányát, eljegyezte Sírul Izidor 
Timisoara. (M. k. é. h.)

— Fiatal zsidó költők előadóestje. Az E. 
2g. Diáksegélyzö általános kulturprogramja 
során az erdélyi fiatal költőgeneráció mutat­
kozik be egy előadóest keretein belül f. hó 
8-án, pénteken este 9 órai kezdettel a Salom 
Klubban. Tekintve hogy a fellépő költők már 
eddig is szép nevet vívtak ki maguknak kü­
lönböző helyeken megjelent költeményekkel, 
az előadóest méltán tarthat igényt a leg- 

: nagyobbmérvü érdeklődésre. Vendégek sz> 
■ vesen látx'a.
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Kondyiisz görög hadügyminiszter garanciat 
vállalt a kormánycsapatok végső

győzelméért
Csaldarlsz miniszterelnök szerint mm far kétség a kormány győzelméhez. Csvalia

lakossága fellázadt a felkelők ellen

Ha Veaízelosz forradalma győzne, újra fellángolna a íorok-gorog ellentét
Athén, március 7, (Rador.) Kondyiisz 

tábornok-hadügyminiszter tudatta Csal- 
darisz miniszterelnökkel, hogy a köd miatt 
a macedóniai hadműveletek hátráltatva 
vannak, de az idő javulása esetén azonnal 
folytatódnak. A kormánycsapatoknak si­
került körülfogniok a lázadókat, akik a 
Struma folyón tűi tanyáznak.

Kondyiisz kijelentette, hogy garanciát
vállal a kormánycsapatok végső győ­

zelméért.

A hadügyminiszter rendkívül meghatottál! 
látta, hogy a lakosság és a katonaság me­
legen tüntettek mellette és meg vannak 
győződve, a harc szent jellegéről. Dacára 
a kedvezőtlen időjárásnak Kondyiisz re­
pülőgépei felderitőutakat végeztek és bom­
bákat dobtak ie Seresre és Cavallára. Teg­
nap délután a kormánycsapatok átlépték 
az eubeca-i szorost, miközben a lakosság 
„Éljen a kormány“, „Halál a gyilkosokra“ 
kiáltásokat hallatott.

Csaldarlsz kijelentette a sajtó képvise­
lőinek, hegy a harc ma végleges stádiumba 
jut. Kategorikusan biztosíthatja őket, hogy 
a törvényes kormány győzelméhez kétség 
sem fér. Az összes tartalékos tisztek táv­
iratokat küldtek Csaldarisznak és Kondy- 
lisznek, elitélve a forradalmi mozgalmat.

Cavalla lakossága fellázadt a felke­
lők ellen.

A kormány rendeletet adott ki, amely el­
kobozza a felkelésben résztvevők vagyonát. 
Camenos tábornok a felkelők vezére szikra- 
távirattal segítséget kért a Psara fellázadt 
hadihajótól.

Brindisihől jelentik, hogy Plastiras tá­
bornok a görögországi forradalom balsike­
re következtében elhagyta a várost és visz- 
szautazott Cannesbe.

A belgrádi sajtó szerint jugoszláv hiva­
talos körök nagyon tartózkodóak a görög- 
országi eseményeket illetőleg és csak any- 
nyit jegyeznek meg, hogy a balkáni népek 
és a görög nemzet érdekében kívánatos 
volna a rend sürgős helyreállítása.

Elkobozták a forradalmárok 
vagyonát

Athén, március 7. A görög kormány 
rendeletet adott ki, amellyel elkobozottnak 
jelenti ki a forradalmárok minden vagyo­
nát. A görög kikötőket belföldi hajók iem 
hagyhatják el s az érkező külföldi hajók 
szigorított vizsgálaton esnek át. Athénben 
a hadbíróság megkezdette a lázadással kap 
esolatos első bünper tárgyalását.

Csaldarlsz miniszterelnök újabb sajtó- 
nyilatkozatban hangoztatja, hogy kormá­
nyának az a célja, hogy egyszersminden- 
korra végezzen az uralomvágytól megszé- 
ditett felkelő vezérekkel, akiktől az orszá­
got meg akarják szabadítani. A kormány 
kellő erővel rendelkezik ehliez a szent küz­
delemhez.

A belgrádi lapok közlései szerint a kor­
mánytól hajóra] átvonult az Euboiaí szoro­
son felderítő útra. Jugoszláv hivatalos kö­
rökben remélik, hogy a görög kormány 
úrrá lesz a lázadás felett s helyreállítja az 
országban a rendet.

Athén, március 7. Bulgária athéni kö­
vete megjelent a külügyminisztériumban s 
kijelentette, hogy kormánya teljes rokon- 
szenwe1 figyeli a görög kormánynak a á- 
z?. dók elleni intézkedéseit. A bolgár kor­

mány kijelenti, hogy a területére fegyve­
resen érkező görög lázadókat nyomban le- 
fegyverzi. Szófiai lapok jelentései szerint 
a bolgár határra tömegesen érkeznek gö­
rög menekülők, de még egyetlen csoport 
sem lépte át a bolgár határt.

Párizs, március 7. A Temps szerint a 
görög kormány utasítást adott külföldön 
lévő konzuljainak arra, hogy a görög vi­
zek felé tartó szénszállításokat akadályoz­
zák meg. Attól tartanak, hogy a szállít­
mányokat a felkelők hadihajói elfogják s 
felhasználják a szenet a kormány elleni 
további akciók során a hajó üzemanyagá­
nak.

A török vizeken görög kereskedelmi ha­
jókat tartóztattak fel, köztük egyet Veni- 
zelosz hajói közül, mert beigazolást nyert 
az a gyanú, hogy élelmiszereket akarnak

Krétába juttatni.
A görög kormány felszólítást intézett 
a magánrepülőgépekkel rendelkezők­
höz aziránt, hogy gépeikkel vegyenek 
részt az Égei-tenger hajózásának fel­
derítő szolgálatában és ellenőrzésében. 
Az Intransigeant szerint a Balkánon at­

tól tartanak, hogy Venizelosz forradalmá­
nak sikere esetén a török-görög ellentét 
újra fellángol s ez nemcsak a Balkán-szö­
vetség felbomlását vonná maga után, de 
uj háborúval veszélyeztetné a Balkán bé­
kéjét.

Az Evening News szerint Venizelosz ké­
szen áll arra, hogy a forradalmi megmoz­
dulás kudarca után Egyiptomba, vagy Ja­
pánba vándoroljon ki Krétából.

Késik az általános offenziva 
Athén, március 7. (Rador.) A mai nap

A lemeadoli sziámi király uaokaöccséf 
választották meg Sziám aj királyává

London, március 7. Bangkoki jelentés szerint a sziámi nemzetgyűlés Anan- 
da herceget, a lemondott Prajadhipokh unoka öccsét királlyá választotta. Nagy­
korúságáig régenstanács tartja kesében a halaimat.

Repülőgépével lezuhant és meghalt 
a bajor közoktatásügyi miniszter

Berlin, március 7. Schemm bajor köz- 
oktatásügyi minisztert repülőszerencsétlen­
ség érte. A miniszter a gép lezuhanásánál 
borda-, medence- és lábszártörést szenve­
dett.

A közoktatásügyi miniszter belehalt a 
repülőszerencsétlenségnél szerzett sérülé­
seibe. A bajor minisztertanács ülésén Sie- 
vverth miniszterelnök méltatta Schemm 
érdemeit. Elhatározták, hogy elrendelik az

Itadia ISzlaieanag karmester és újság­
író megrendítő öngyilkossága

„Még van egy szenzáció a Sáp számára: az én öngyilkosságom*
Bucuresti, március 7. Radu Urlatieanu 

karmester, a Curcntul timisoarai tudósítója, 
az elmúlt éjszaka a fővárosban tragikus kö­
rülmények között öngyilkosságot követett el. 
Urlateanu találkozott az udvaron a Curentul 
szerkesztőségi titkárjával és a következő 
kérdést intézte hozzá: Lezártad az utolsó

. t

m
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H||r ''jSE
_ érdes bőr ellen

P7 mesköveie!i a bőrének különös megóvását. Ezért véde­
kezzék. Minden este — de nappal is, mielőtt a szabadba kimenne — arcát 
és kezeit Nivea-creme-vel dörzsölje be. így az ön bőre sima és bárso­
nyos marod, es ezt a gyöngéd és finom kinézést kapja, amit a fiatalságnál 
agy megcsodálunk. Nivea-Creme nappali és éjjeli krém egyaránt. 
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összes minisztériumok lobogóinak félár- 
; bócra való bocsátását. A minisztert állam- 
j költségen temetik el szombaton délelőtt 
. féltizenegykor Bayreuthban. Megjelenik a 
s temetésen von Épp bajor helytartó, a ba 
I jor kormány összes tagjai. Hitler elren­

delte, hogy Schemm temetése napján a 
párt összes székházain bocsássák félárbóe- 
ra a zászlókat.

m.

folyamán megérkeznek a Tourdille és 1 
francia páncéloshajók, amelyeket a zen - 
küldtek a görög vizekre, hogy megvédjék 
a francia polgárok életét. Egy angol hadi­
hajó érkezését is várják.

Több repülőgép a felkelők által elfoglalt 
területre, különösen Seres és Cavalla kör- í j 
nyékén, manifesztumokat dobtak le, am, y- 
ben felhívják a felkelőket, adják meg ma-1 
gukat. Állítólag a felhívás után számos fj 
felkelő letette a fegyvert.

Szalonikiből jelentik, hogy a mozgósított I 
tömegek felvonulása folyamatban van. A | 
felderítő útra kiküldött repülők a "ossz | 
idő miatt kénytelenek voltak visszatérni. § 

Az idő hátráltatja az általános offen- 
zivát is. Hír szerint a kormány utó 
sitoita a hä maradt hajókat, torp 

dószák meg a lázadók hajóit.
London, március 7. (Rador.) Az A, e-1 

roff páncélos, amely a lázadók kezébe he-1 
rült, ma reggel kikötött Mitilene sziget W, f 
és matrózai elfoglalták a várost.

Venizelosz Alexandriába tar■ > 
Alexandria, március 7. (Rador.) A vá-1 

rosban rendkívüli nyugtalanságot . keltett ,i 
az a hir, hogy Venizelosz egy a forradal- í j 
marok kezén lévő hajón Alexandriába tart 1 j 
Az egyiptomi kormány erre az eshetőség- ■; 
re felkészülve utasította az alexandriai ho-1 
lóságokat, hogy fegyverezzék le a görög jj 
hajókat és kobozzák el fegyvereiket. A p 
rendőrséget is megerősítették, mert a vá- 8 
rosban lakó görögök nagyrésze Venizelosz 1 
hive.

lőtte magát. A golyó azonnal halált okozott. | 
Urlateanu tegnap este még a szerkesztő-1 

ségben dolgozott és eltréfálkozott kollégái- | 
val. Éppen egy vidéki orvos öngyilkosságáról 1 
irt cikket és azt fejtegette. hogy a dráma I 
nem abban a pillanatban van, amikor elsüti I 
a revolvert, hanem amíg elhatározza mamát I 
■z ember a tettre.

Az öngyilkos Urlateanu ezelőtt néhány p 
héttel érkezett a fővárosba a Cinskiszinház fi 
társulatával, amelynek karmestere volt és ; 
amelynek sikertelensége késztette bizonyosan | 
végzetes tettére. Negyven éves volt és fia, 
Tibica Urlateanu ezredesnek.

oidaJt is? Igen, volt a válasz. Baj, — mond­
ta Urlateanu, egy szenzációs hírem lett vol­
na a számodra.. Milyen hir? — kérdezte a 
szerkesztő, öngyilkosság, — válaszolta Urla­
teanu. Kié? — Az enyém! — hangzott a 
válasz és két lépést hátrálva Urlateanu hir­
telen revolvert rántott elő zsebéből és szivén

Ez év július 29 én Stockholm 
mellett tan ják meg a második 
nemzetközi öreg cserkész- 

táborozást
Stockholm, március 7. A négy év előtti 

svájci öreg cserkész-táborozást követően 
ez év julius 29-én a svéd fővárossal szem­
ben fekvő Ingarö szigeten tartják meg az 
egy hétig tartó második nemzetközi öreg 
cserkész táborozást. Erre a táborozásra 
negyvenkét országból hívtak meg öreg 
cserkészeket. Húsz állam reprezentánsai 
már ígéretet tettek arra. hogy megjelen­
nek a táborozáson. A jelek szerint a leg­
népesebb lesz az angol küldöttség, amely 
2200 öreg cserkészből fog áliani. akikn.’it 
számára két szállító hajót béreltek. L 'd 
Baden Powell, a világ főcserkésze szintén 
részt vesz a nyári öreg cserkész-táborozá­
son. Ezzel kapcsolatban megtartják Stofk- 
holmban a képviselőház üléstermében a 
nemzetközi cserkész-vezető kongresszust 
A kongresszus ünnepélyes megnyitó ülése 
augusztus 3-án lesz s a záró ülés 8-á.n. 
Erre a kongresszura minden országból hat 
vezető kiküldöttet kértek Stockholmba.

Tilos a diófa kivitele
Bucuresti. március 7. -Az uralkodó aláirt» | 

azt a dekrétumot, amely nemzetvédelmi ér- 
! dekek miatt megtiltja a diófa kivitelét, 

amennyiben diófából készítik a ruskatuso- I 
kát.
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Boca, Swec

Nem olyan régen 
emlékeztünk meg H 
néptribunról, aki ati 
régi, demokratikus d 
tiszemitizmus és fal 
kult át. I

A Vestül című iJ 
be ilyen minőségben 

Most pedig, lapun 
demokrácia védője I 
dával, aki egy héti 
numerus valachicus 

Kellemes meglepd 
ver nyilatkozata. | 
antiszemitizmus edd 
fizikai bátorságot jj 
tribün számára esel 
kenését. j

Boca Sever részéé 
jól esik a demoltráq 
merve a timisoarai 
az erdélyi románság 
ját.

Nincs is szándék! 
ez az uj kiáltás épj 
Vaida, a nagy elíq 
fronton helyezkedőtj 
cus elméletét hirdei 
néptribun főhadiszá] 

Bár van valami 1 
tában, ami rokonsál 
szavaival.

Azt állítja Bocu a 
azért tartották aníid 
vérül és a Binrint-aj 
ditott bajsza teíőpo 
ellenfeleihez és ez a 
résekre ragadtatta.

Azért irt tehát a 
két, mert az Adev d 
román zsidók Iap,-a‘j 

Valami ilyesmit d 
Az Adeverult és a 
te, mint antiszemita 

Ezt a Id jele ütést 
Sever részéről. Attj 
a zsidósággal szonil 
az Adeverul és a Tíl 

Hiszen az Adeverj 
azt írhat, amit akal 
képviselője a romád 
menynek, de nem l| 
dóságának.

Az a lap. amely I 
hóm-okán viseli a a 

Az Adeverul és aj 
is hordja. És nemj 
szél, amikor valakid 
annak a politikai -A 
Ivet képvisel.

Bocit Sever két sej 
root ragasztott a nJ 

Ftár, hogy- a fiasí 
metlen árnyalat mél

A Tiifacec 60
Berlinben már jól 

gókat, hogy az. a j 
gátasának napján | 
tetőkre és oromzat!

A Führer őszintJ 
annak tudatában, n 
Sir John Simon j 
Moszkvába való éld 
akart a Harmadik | 
látogatni.

Alfred Roser.br 
szocialista külügyi 
fuvatta a „VolkiscH 
a „nordisch“ gondd 
ve el Sir John Si;~| 

Az öröm kellős 
a villám. Azon a 
tők Sir John S nid 
dátumát, az ang::: | 
könyv jelent meg. I 
tokíial volt feltárvl 
titkos fegywerkezéa 

A könyv mcgjeld 
madik Birodalombal 
korifeusok és a Fii 
por: tnég egy auí-ól 
hirtelen felfedezte |
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